

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AÑO LXIV.—NÚM. 20.172.

Madrid.—Lunes 5 de Mayo de 1913.

DESDE PARÍS
Esperando al Rey

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)

Habría poca información.—Preparando el alojamiento.—El alcalde de Madrid y los periodistas españoles.—Las maniobras.—La campaña sindicalista.—Un eco de «L'Intransigeant».—Últimas impresiones.

PARIS. (Domingo, noche.) Será conveniente que se vayan acostumbrando los lectores españoles a la idea de que podrán ser envidados a Madrid escasas informaciones acerca del viaje del Rey, por la razón sencilla de que este viaje han sido suprimidos todos los espectáculos a causa del luto que aflige a los dos jefes de Estado.

Además pasará el Rey la mayor parte del tiempo fuera de París, en Fontainebleau y Saint-Cyr, reduciéndose los actos que se celebran en París a comidas y recepción oficiales en el Eliseo y ministerio de Negocios Extranjeros.

Periodísticamente no tendrá el viaje ningún interés y toda su importancia estará en su alcance político.

El Sr. Méndez Alanis, que celebra a diario conferencias con el prefecto de Policía y el jefe de Seguridad, se ha ocupado con ellos del itinerario.

Hasta ahora no está aún acordado y solamente a última hora será conocido, siendo probable vaya el Rey a Fontainebleau en automóvil, utilizando cualquiera de los varios caminos que allí conducen.

Se había pensado utilizar el ferrocarril, tomando el tren en la estación de los Inválidos, situada al lado del *Quai d'Orsay*, para regresar a la estación de Lyon; pero creemos este plan equivocado y sólo en el último momento será decidido el verdadero itinerario.

En el *Quai d'Orsay* cubren de tapiceros, decoradores y adornistas acabando la decoración de los salones que ocuparán el Rey y su séquito, y a la puerta del ministerio se descargan multitud de camiones que conducen objetos del guardamuebles nacional.

Mañana estará terminada la instalación y pasado mañana comenzarán los jardineros a ejecutar el decorado con flores en el *hall* y vestíbulo.

En el *Quai d'Orsay* se ultiman los detalles para los banquetes oficiales, que, según se viene diciendo, tendrán alcance político.

El alcalde de Madrid, que a última hora se dice vendrá, ocupará sitio en los banquetes oficiales.

La Prensa española será invitada a la recepción.

Los directores de los diarios españoles recibirán también invitaciones para las revistas militares de Fontainebleau y Saint-Cyr. M. D'Alves, el conservador de Fontainebleau, es el encargado de dirigir la preparación del banquete que allí se celebrará después de las maniobras militares.

El almuerzo se efectuará en las habitaciones del piso principal, donde se han colocado muebles y muchos recuerdos históricos de Napoleón I.

Las habitaciones están todas amuebladas con muebles, cuadros y objetos de tiempo del Imperio, de gran valor artístico e histórico.

M. D'Alves, que es hombre de gusto artístico y concienzudo literato, conocedor como pocos de la época del Imperio, sobre la cual ha publicado luminosos trabajos, ha preparado con los menores detalles el *Palacio*, que parece estar dispuesto para recibir huéspedes de la época de Napoleón.

Las maniobras de Artillería serán muy importantes, por estar instalada en Fontainebleau la Escuela superior de Artillería.

Serán una brillante fiesta las maniobras de la Infantería en la zona de la *Sonne*.

Los oficiales de Caballería de Saumur, que forman el cuadro negro, así llamado por sus uniformes negros y sus cordones y galones negros, efectuarán un *carrousel* y regalarán, en nombre de la Escuela, un caballo al Rey.

De los destacamentos próximos a París, irán a la *Sonne* varios regimientos de Infantería y Caballería.

En la Escuela Militar de Aviación de Saint-Cyr, situada a bastante distancia de la Escuela militar de Infantería y Caballería, se efectuará la concentración de todas las escuadrillas de aeroplanos y dirigibles de las comarcas de París, viniendo además otros muchos de otros departamentos y Cuerpos de Ejército, que saldrán el martes por la mañana para llegar en viaje aéreo a la Escuela el día de la revista.

Será un espectáculo sensacional y pocas veces se habrán reunido tantos aeroplanos y dirigibles.

Aun no se sabe si el almuerzo de un día será en Versailles o en Saint-Cyr, dependiendo de circunstancias de última hora.

La Prensa sindicalista y anarquista militante continúa su campaña de violencias, secundada por la Prensa anarquista italiana; pero su campaña cae en el vacío.

El lunes celebrarán por la noche una reunión de protesta en el barrio Latino.

El periódico *L'Intransigeant* publica el siguiente eco, que os enviamos textual por el interés político que encierra, sobre todo ahora que se vuelve a hablar mucho de Clemenceau, con motivo de aparecer mañana el primer número del diario *El Hombre Libre*.

Dice el eco:
«Desde que se lanzó la idea del nuevo periódico, M. Clemenceau ha sido preguntado cuando acogería al Rey de España, si tributaba un ¡Viva al Rey! o un ¡Viva a Don Alfonso!»

Clemenceau, sonriendo y levantando las espaldas, dijo: «Yo quiero mucho al Rey de España; cuando hubo amenazas para el Gobierno francés, Alfonso XIII me dijo que en caso de guerra pondría a mi disposición cien mil soldados. Ignoro si esta promesa la cumpliría; pero, de todas maneras, es de agradecer. Además, me dijo Don Alfonso:

«Cuando tú necesites cien francos, ven a verme». No he necesitado acudir a él, pero creo que me los hubiera dado.»

Es seguro que el recibimiento será en extremo entusiasta y que París entero deplorará que el viaje sea tan corto y el programa tan poco a propósito para aclamar al Rey.

A última hora se ha incluido en el programa la recepción del Cuerpo diplomático, que se celebrará en el *Quai d'Orsay*.

Durante el viaje del Rey estará en París la Princesa Beatriz, madre de la Reina.

El tiempo presenta mal cariz; el barómetro baja, y si persiste la depresión, habrá que modificar algunos números del programa, por imposibilidad material de celebrarlos.

Los directores de los diarios de París darán un banquete a sus colegas españoles, no estando decidido el día que haya de celebrarse.

Al banquete no asistirán más periodistas franceses que los directores de periódicos.

También habrá otros banquetes de fraternidad latina.

Las autoridades han adoptado algunas medidas de precaución.

Determinados Centros están muy vigilados.

BONNAT-ROLLIN

El tren regio.

PARIS. El tren que traerá a París al Rey de España, a Romanones y a su séquito, saldrá de Irún a las diez de la noche del próximo martes.

Se compondrá de tres coches de los llamados presidenciales (una alcoba y dos salones), dos *sleepings*, un vagón *restaurant* y dos furgones.

Pesará, sin la máquina, trescientas toneladas.

Llegará a la estación del Bosque de Bona, a las diez y cuarenta de la mañana del miércoles.

En la frontera, en el trayecto y en París serán tomadas las más exquisitas medidas de precaución y seguridad.

LA SEMANA MEDICA

Sociedad Laringológica.

Fué una sesión brillantísima la celebrada el lunes último por esta Sociedad.

El doctor Ernesto Botella presentó una enferma de fistulas preauriculares congénitas; el doctor Gereda, un caso de angina de úvula; el doctor Santaló, uno de sarcoma de oído medio, y el doctor Jiménez Encinas, otro de laringectomía total.

Con este último motivo se suscitó una discusión muy interesante, que continuará el mes próximo, sobre la tan debatida cuestión de los dos tiempos operatorios.

Intervinieron en ella, con su competencia acostumbrada, los doctores Rueda, Botella, Casadestús y Silverio Hernández.

El doctor Cisneros propuso que en la primera sesión se tratase además de los estudios realizados sobre la acción del fósforo en el oído interno.

Real Consejo de Sanidad.

El fallecimiento del digno vicepresidente del Real Consejo de Sanidad (presidente efectivo) doctor Taboada, ha motivado algunos nombramientos para la constitución de este alto Cuerpo de la Administración sanitaria. Ha sido nombrado vicepresidente nuestro querido amigo D. Angel Pulido, quien venía ya siendo consejero de Sanidad hacía años. Ocupará también la vacante que deja el doctor Taboada, en su calidad de vocal nato como médico más antiguo del Cuerpo de Médicos de Baños, D. Benito Avilés, quien viene ya siendo consejero por otro concepto y es de creer que pronto, y bajo este último concepto, será propuesto por el Cuerpo de Médicos directores de Baños cualquier otro distinguido profesor para consejero.

Además han sido ahora nombrados consejeros los doctores D. Angel Fernández-Caro y D. Camilo Calleja, de gran historial científico.

Nuevos auxiliares.

Después de brillantes ejercicios han sido propuestos al Gobierno para ocupar las vacantes de auxiliares de la Facultad de Medicina de Madrid, los Sres. D. Alfonso Medina y Martínez y D. Pedro Mayoral y Carpintero, que las desempeñaban interinamente. Quedaron desiertas las de Cádiz, Sevilla y Santiago.

DR. G.

LOS ARCHIVOS DE UNA PRISION

Documentos en el fondo de un río

NUEVA YORK. Unos pescadores del Hudson han sacado, no lejos de Hastings, del fondo del río una caja de caudales que contenía las fichas de los 1.400 presos que encierra la famosa cárcel central de Sing Sing.

Contenía también la ficha antropométrica del teniente de policía Becker, asesino de Rosenthal, dueño de una casa de juego.

Esa ficha lleva el número 62.742, mencionando que Carlos Becker, ex teniente de policía, ingresó en prisión el 31 de octubre de 1912.

Ignórase cómo y con qué propósito han sido robados esos papeles del despacho de la cárcel de Sing Sing y arrojados después al fondo del río.

Es un misterio que aun no se ha puesto en claro.

MUERTE DE LUIS MOROTE

A primera hora de la tarde de ayer nos sorprendió la triste nueva del fallecimiento de Luis Morote. Ignorábamos que estuviese enfermo, y cuando la primera noticia llegó a nosotros, no la creímos.

Pero bien pronto nos cercioramos de que, por desgracia, la noticia era cierta. Luis Morote había fallecido a las tres y diez de la tarde.

Desde hacía algún tiempo Morote se encontraba delicado; padecía una úlcera gástrica; pero nada hacía suponer un desenlace repentino, tanto más cuanto que dicho padecimiento no impedía a Morote hacer la vida normal.

Anteayer mismo estuvo Morote entregado a su vida ordinaria.

Pero poco después del medio día le acometieron unos dolores agudísimos.

Tan vivos eran, que a la una de la tarde la familia avisó al médico Sr. Frayle, quien se mostró muy pesimista y aconsejó la celebración de una consulta con otros compañeros.

La consulta se celebró ayer mañana.

Los reunidos se mostraron conformes a juzgar gravísimo el estado del paciente, y convinieron en la necesidad de operarle; pero desistieron de hacerlo teniendo en cuenta las circunstancias en que el enfermo se encontraba: no hubiera resistido el cloroformo.

A partir de ayer mañana, la dolencia se agravó gradualmente, hasta que a las tres y diez minutos de la tarde terminó con la vida de Luis Morote.

Este conservó la lucidez hasta sus últimos instantes.

Minutos antes de morir preguntó a su familia si había sido grande el éxito de la obra estrenada por Paul Hervieu en la Zarzuela.

Morote no creía tener tan próximo su fin.

Las hijas del finado fueron trasladadas a casa de su hermano D. José, que vive en la casa número 6 del Paseo de Recoletos.

La familia comunicó el fallecimiento al Congreso, y poco después recibió la visita del Mayor.

De los primeros en llegar a la casa mortuoria fueron los diputados D. Baldomero Argente y nuestro compañero D. José Betancort, que era compañero de Morote, puesto que éste representaba un distrito de Canarias.

En el Congreso.

La noticia de la muerte fué conocida en el Congreso poco después de las tres y media de la tarde, produciendo general sentimiento.

Fueron muchísimas las personas que se trasladaron a la casa mortuoria, y como la familia no recibía, se limitaron a dejar tarjeta y firmar en los pliegos colocados en la portería.

En la casa se encontraba el hermano del finado, nuestro querido amigo Pepe Morote, que no se ha separado un momento siquiera de su lado durante su rápida enfermedad.

Luis Morote vivía con sus hijas Elena y Luisa.

*

En cuanto comenzó a circular la noticia por los centros políticos y literarios, afluieron al domicilio del finado gran número de personalidades.

Una de las primeras firmas que figuran en la lista es la del Presidente del Consejo, señor conde de Romanones.

También estuvieron en casa del Sr. Morote el ministro de la Gobernación, Sr. Alba; el director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego; el subsecretario de la Presidencia, D. Baldomero Argente; los señores Moya, Castroviejo, Francos Rodríguez, Salmerón, Sabater y otros muchos, pues dadas las simpatías del ilustre escritor, son innumerables los que se consideraban, con justa razón, personas de la intimidad de tan excelente amigo.

*

Esta tarde, a las cinco, se verificará la conducción del cadáver desde la casa mortuoria al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Se puede asegurar que constituirá el luctuoso acto una gran manifestación de duelo, en la que, aparte los elementos oficiales, será muy grande el número de políticos, literatos, periodistas y demás amigos que acudirán a rendir el postumo homenaje de afecto al finado.

NOTAS BIOGRAFICAS

La personalidad literaria de Luis Morote es bastante conocida para que haya necesidad de contarle al público la labor fecunda realizada en el periódico y en el libro por el notable escritor.

Su compañía periodística en Cuba con motivo de la guerra consagró su personalidad de informador que ve claramente cómo se desenvuelven los sucesos y qué horizontes ofrece el porvenir.

En ese viaje, como en el que hizo a Rusia, que le sirvió de base para su libro *La Duma*, demostró su gran espíritu observador y su enorme cultura.

También escribió obras muy notables sobre Marruecos y sobre Canarias.

En la entrevista era maestro, al que había que reconocer una fuerza de adaptación admirable. Como articulista político, la colección de los grandes periódicos liberales y republicanos dicen cuál fue su obra.

En política había estado afiliado mucho tiempo al partido republicano, y con esas ideas había triunfado como diputado por Madrid cuando se plantó la célebre cuestión de la primera escuadra en el Congreso, con motivo de las denuncias del Sr. Macías del Real.

La intervención de Morote en aquella cuestión fué ruidosísima.

Como se recordará, se levantó en el Congreso a manifestar que había estudiado detenidamente el voluminoso expediente y que era justo declarar que los republicanos no tenían razón frente a los conservadores.

Esto le obligó a abandonar el campo de la República y a ingresar en la Monarquía como elemento avanzado del partido democrático.

Últimamente representaba en Cortes la circunscripción de Las Palmas.

Las obras que dejó Luis Morote son numerosísimas y bastan para que su nombre ocupe un lugar sobresaliente en la historia de la literatura y del periodismo español.

Descanse en paz el ilustre compañero y reciba su familia el testimonio de nuestro sincérrimo pesar.

EN EL MISTERIO

Nueva versión del drama de Meyerling

LONDRES. En su libro *Mi pasado*, que se ha publicado ayer, la condesa María Larisch, sobrina de la difunta emperatriz Isabel de Austria, da una nueva versión de la muerte del Archiduque Rodolfo, ocurrida el 30 de enero de 1889, en el castillo de caza de Meyerling.

Como es sabido, fué encontrado junto al cadáver del Príncipe heredero el de la baronesa Mary Vetsera.

La condesa de Larisch había recibido confidencias de la baronesa, y presenció la partida de ella para Meyerling.

Afirma que en esa tragedia hubo algo más que un sencillo drama de amor.

El Archiduque Rodolfo, en unión del Archiduque Juan, conspiraba contra su propio padre, para hacer la separación de Austria y de Hungría.

Ciertos rumores que circularon le hicieron creer que sus intenciones habían sido descubiertas, y, entonces, desesperado, no sólo por los temores que abrigaba, sino también por el rapto de una joven de la aristocracia, y, además, por el exceso de bebida, resolvió suicidarse.

La condesa de Larisch desmiente la versión según la cual el Archiduque y su amiga se suicidaron bajo la impresión de horror experimentado al saber que, en realidad, eran hermanos.

PROTECCION A LA INFANCIA

TRIBUNALES PARA NIÑOS

En todos los países civilizados ha sido constante objeto de preocupación la legislación para menores.

En Norte América, donde primeramente se llevó a cabo la reforma, el Estado de Massachusetts primero, en 1863; el de Nueva York después, en 1896; el de Illinois, en 1899, hasta llegar a hoy día, en que de los 47 Estados de la Unión, en 25 ya funcionan los Tribunales para niños, el movimiento se ha ido generalizando, repercutiendo en Europa, donde Inglaterra primero, en 1905, y después Alemania, en 1908, Italia y Hungría también en el mismo año, hasta llegar a Bélgica, que votó la ley en el pasado año de 1912, se va en todas partes poniendo en vigor la reforma penitenciaria.

Aquí, en España, donde encontramos vestigios de protección a la infancia en códigos tan antiguos como el Fuero Juzgo, el Fuero Real y las Partidas, no hallamos disposición concreta y terminante, pues todas las que se dictaron cuando se trataba de proteger a la infancia más o menos cerca, lo hacían siempre con carácter de beneficencia en vez de acometer la reforma jurídica.

En este mismo periódico, hace poco tiempo, un abogado y político de prestigio, D. Avellino Montero Villegas, se ocupó de esta cuestión, demostrando en la serie de artículos que publicó un perfecto y acabado conocimiento de estos estudios y abogando por la implantación de tan caritativa y práctica reforma en España, proponiendo además todo un plan para llevarla a cabo.

Ahora, recientemente, persistiendo en su humanitario empeño, ha publicado un interesante folleto sobre este asunto, al que precede un prólogo en francés del ministro de Justicia de Bélgica, M. Henry Carton de Wiart, verdadera autoridad en la materia, y a quien ha correspondido el alto honor de firmar la ley de Tribunales para niños en su país.

Tan creciente es el movimiento que se ha originado pro infancia, que incluso en Portugal existe la «Tutoría Central da Infancia de Lisboa», y se viene publicando una bien escrita revista titulada *A Tutoria*, en la cual colaboran personalidades universales.

Si la opinión prestara la atención que estos trabajos merecen, seguramente aquí, entre nosotros, habría de hacerse bien pronto el ambiente necesario para recabar primeramente el esfuerzo del Gobierno dando estado legal a la reforma, y luego la cooperación de todos para contribuir—con poco que fuese—a crear las Sociedades de amparo y protección que tan extendidas se hallan por todas las naciones.

Por todo esto, y por ser muy digna de tenerse en cuenta esta campaña, es merecedora de elogio la labor que viene realizando el señor Montero Villegas con perseverancia, dedicando su inteligencia a estos trabajos, y yo soy el primero en desear se presente pronto franca ocasión en que estos proyectos se vean convertidos en realidades, proporcionando a su autor, a más de la satisfacción de verlos hechos ley, la gloria de haberlos incorporado a nuestras leyes.

ALVAR-ARRANZ.

EL TELEFONO EN VALLADOLID

Inaugurando la estación

Para asistir al acto.

VALLADOLID. (Domingo, tarde.) Acompañando al inspector de Teléfonos Sr. Estelat hemos llegado esta mañana, desde Madrid, los periodistas Martín Fernández y Gabás, por la Sociedad Editorial; Palacio Valdés, por «A B C», y yo, por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Hemos venido a la inauguración de la red telefónica interurbana.

La inauguración.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) La inauguración de la estación telefónica ha constituido una gran solemnidad.

A las siete de la tarde han comenzado a reunirse en la estación telefónica, establecida en la calle de la Constitución, todas las autoridades, miembros de Corporaciones, personalidades distinguidas y representantes de la Prensa de Valladolid, Palencia y Madrid.

El local, a pesar de su amplitud, resultaba insuficiente para contener a la concurrencia, en la que tenían digna representación los elementos de más valía de Valladolid.

Los invitados hemos recorrido las dependencias, examinando la instalación, quedando maravillados por la riqueza y buen gusto que ha presido a la dirigiéndola.

En el *lunch* espléndido con que hemos sido obsequiados hablaron en tono todas las autoridades y personalidades valesoleñas, felicitando a D. Eduardo Estelat, que ha hecho verdadero derroche de inteligencia y acierto al proceder a la instalación.

La fachada exterior de la estación, análoga a la de Madrid, pero superándola en arte y elegancia.

También es lujosa la sala para el público, y los aparatos aventajan en algunas particularidades a los análogos de Madrid, por utilizarse los detalles más nuevos traídos del extranjero.

Cuanto digáis acerca de la esplendidez que para obtener las mayores ventajas en el servicio público ha mostrado en esta estación la Compañía Peninsular de Teléfonos, será pálido reflejo de la realidad.

Como detalle curioso merece referirse que al abrirse la estación al público, el primer despacho telefónico depositado y cursado ha sido uno firmado por *Joselito Gallo*, dirigido a su familia, diciendo: «Sin novedad.»

Parece que el telefonema fué depositado antes de comenzar la corrida, siguiendo esa costumbre para evitar la alarma en su familia aun en el caso de ocurrir algún percance.

Fué inaugurada la línea por el Sr. Alba, desde el ministerio de la Gobernación, que fué la primera comunicación establecida.

Comunicó el ministro de la Gobernación con las autoridades y con sus amigos de Valladolid, expresando el sentimiento que tenía por no estar presente.

Todos expresaron al Sr. Alba que lamentaban su ausencia, y se cruzaron expresivos saludos.

Han quedado los invitados muy complacidos de las atenciones del Sr. Estelat, quien marcha mañana a Palencia, y en breve irá a Burgos, con objeto de preparar la próxima inauguración de ambas estaciones telefónicas.

Mañana reseñará la Prensa local, con gran extensión, la fiesta, que ha constituido un verdadero acontecimiento, de abrir nuevos horizontes, con la comunicación telefónica, a la ya amplia vida moral y material de la hermosa capital castellana.

F. AZNAR NAVARRO

«ODIO LAS CIUDADES!»

Una mujer vivía igual que los trogloditas

Vuelve a su caverna.

PARIS. Hace pocos días unos guardabosques descubrieron, en el bosque de Fontainebleau, en las proximidades de la estación, cerca de la Roche-Eponge, una mujer que vivía igual que los trogloditas.

Estaba en un estado casi salvaje. Dormía y pasaba casi todo su tiempo en una caverna, de donde surge un pequeño manantial.

Comía vegetales crudos y bebía el agua cristalina del manantial citado.

Vestía unos harapos sucísimos. Los guardabosques la llevaron, mal de su grado, al Hospital de Fontainebleau.

Ella dijo al director que se llama Margarita Bergerón, que tiene cuarenta y cinco años, y que es viuda de un tal M. Le Guillont.

Viéndose sola en el mundo decidió acabar sus días en una caverna.

«Odio las ciudades—añadió.—Soy ciudadana francesa, y libre, por lo tanto. Dejádme que vuelva a mi cueva, con mis culebras y demás animales que me acompañan, y que son mejores que los hombres y las mujeres.

Como estaba en su derecho y no hace mal a nadie, las autoridades de Fontainebleau la han autorizado para que siga viviendo en su caverna.

NUEVO FERROCARRIL

El ministro de Fomento aprobó el proyecto de ferrocarril secundario de Jumilla a Cieza, ordenando se haga la valoración de las obras que se construyen en dicho ferrocarril, para anunciar la subasta del mismo, siendo peticionario del proyecto y constructor de las obras D. Miguel Ibers y Ferrés.

Informaciones del extranjero

ace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 5 de mayo de 1863.

LONDRES, 4. El Morning Post dice que las Potencias no se contentarán con las promesas de Rusia, sino con actos que signifiquen la ejecución de lo prometido.

PARIS, 5. Dice el Pays que un despacho del 7 de abril anuncia la toma de Puebla, aunque no se ha recibido confirmación.

PARIS, 5. Se asegura que M. Drouys de Lorges ha transmitido un despacho a los negociadores franceses en San Petersburgo, Londres y Viena, manifestando que el Emperador ha recibido con satisfacción la Nota rusa.

En los círculos políticos se elogian las buenas disposiciones que manifiesta Rusia y cartas particulares llegan a decir que el Zar consentirá gustoso en una Conferencia europea en que se arregle la cuestión de Polonia.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Italia y Austria

Había un acuerdo. — Desembarcos. — ¿Qué hará Rusia?

PARIS. Resulta que Austria e Italia estaban de acuerdo para una acción común en Albania.

Italia no quiere guerrear contra Montenegro, pero si impedir que otra nación, además de Austria, opere en Albania y ocupe puntos en su costa.

Enviará 40.000 soldados a Vallona.

Austria, por su parte, mandará otros tantos a San Juan de Medua y 10.000 a Durazzo.

Los de San Juan de Medua irán directamente a Skutari y expulsarán de esta ciudad y de Tarabosh a los montenegrinos.

Si Austria no ataca a Montenegro y se limita a realizar el plan anunciado, Rusia no intervendrá.

Pero en San Petersburgo se teme que Austria aproveche la ocasión para apoderarse del distrito de Novi Bazar.

En este caso, Serbia se alzaría en masa y Rusia no tendría más remedio que apoyarla.

Los Estados Mayores italiano y austro-húngaro se dan cuenta de la gravedad de la situación y lo preparan todo para el caso de que se imponga una campaña en Albania.

Aun no están decididos todos los puntos de la acción militar; pero si Montenegro no cede, ésta es segura.

El Rey Nicolás ha enviado al Zar una carta autógrafa, en que dice que evacuará Skutari si le dieran compensaciones.

Pero Austria se niega a ello.

La Triple ante la Conferencia de embajadores.

VIENA. Los periódicos dicen que las decisiones que se adopten en la Conferencia de embajadores, que mañana lunes deben celebrarse en Londres, en nada cambiarán las resoluciones de Austria y de Italia.

Añaden que Alemania está detrás de sus aliados y que secundará la actitud en que están colocados.

Austria aceptaría las compensaciones, pero no permitirá que Montenegro merme en nada el territorio de Albania.

Los embajadores de la Triple Entente, ó sea de Francia, Inglaterra y Rusia, no han recibido instrucciones en contestación a las consultas acordadas en la última Conferencia.

Tampoco las naciones de la Triple Alianza, Alemania, Italia y Austria, han enviado nuevas instrucciones a sus representantes.

Austria tiene acordado el plan de intervención sobre Albania, y de acuerdo con Italia, está decidida a combatir a Essad pachá.

Uno de los periódicos a que me refiero publica una nota oficiosa diciendo que existe un acuerdo entre Italia y Austria, en el que se expresa la forma de repartirse Albania, y que la palabra repartirse no está empleada para expresar lo que a cada una podría corresponder como zona de influencia ó de protección, sino como resultado de una campaña.

LOS RASCACIELOS

La manía yanqui de lo colosal Casa monstruosa.

WASHINGTON. Con una pequeña presión en un botón eléctrico, ha inaugurado oficialmente desde Washington el Presidente Wilson el mayor de los «rascacielos», construido en Nueva York con el nombre de «Edificio Woodword».

Esa casa, si así puede llamarse ese edificio monstruoso, se comenzó a construir el 4 de noviembre de 1910. Tiene 234 metros de altura. Tiene un peso de 935.640 quintales. Contiene 3.000 ventanas, 36 ascensores. Se han empleado en su construcción 20.000 toneladas de acero.

El precio total del edificio ha sido 37 millones de francos.

Los poetas, los artistas, los inventores de Nueva York han alquilado habitaciones en el piso 55, que es el último.

Temores de peligros.

NEW YORK. Comienza a manifestarse en la opinión una reacción saludable contra la manía de los «rascacielos». Se ha nombrado una Comisión de peritos, que examinará los principales «rascacielos» de Nueva York, para informar si representan ó no un peligro para la vida de los que los habitan.

Si, como muchos esperan, el informe de la Comisión justifica los temores provocados, entonces se propondrá al Congreso una ley limitando la altura de los edificios.

Se ha advertido ya que el esqueleto de acero que forma la armazón de esas enormes torres habitadas, bajo la influencia atmosférica, se carga de electricidad.

Ha acontecido muchas veces que los mecánicos que hacían reparaciones en esos edificios han sufrido fuertes sacudidas eléctricas.

Algunas veces el gas del alumbrado se ha inflamado.

LOS SOGDIEÑOS

Ahora descifran su lengua, desaparecida hace mil años Descubrimientos.

PARIS. M. R. Gauthiot, al sostener en la Sorbona las dos tesis que son exigidas para conceder el título de doctor «es-letters», ha presentado una gramática que ha causado verdadero asombro entre los hombres de ciencia.

Es la primera gramática que se tiene de una lengua extinguida hace mil años.

Los que la hablaban han desempeñado un gran papel en la historia del mundo, pues han servido de lazo entre todas las regiones y todas las civilizaciones aáticas durante la primera mitad de la Era Cristiana.

Hay en Asia un desierto inmenso, salpicado de pequeños oasis.

Le limitan al Norte las posesiones rusas, la China al Este, el Tibet y la India al Sur, el Irán y la Persia al Oeste.

En los mapas se denomina a esta región, situada en el corazón de Asia, el Turquestán chino.

Antes de que los progresos de la navegación hayan llevado al mar casi todo el comercio asiático, esta región era uno de los puntos de paso más concurridos del mundo.

Caminos de caravanas salían de Tun-Huang, la última ciudad de la China; franqueaban los límites del Imperio por la Barrera de Jade, en la Gran Muralla, y abriéndose como el varillaje de un abanico, iban al Norte, el Oeste y el Sur, y llevaban al comercio de Asia hasta los confines del mundo mediterráneo.

En ese desierto casi infinito, se ven ruinas de ciudades antiquísimas, medio sepultadas por las arenas.

Dichas ruinas están rodeadas de trazas de canales, lo que prueba que la inmensa región fue muy poblada, cultivada e irrigada.

La belleza de las obras de arte y de los muebles hallados entre las ruinas, indican un elevado tipo de civilización.

Además, han sido encontrados algunos manuscritos, perfectamente conservados por dichas arenas, secas y batidas por los aires de las mesetas.

En los alrededores de Tung-Huang, en una gruta de un viejo monasterio, el viajero inglés Stein, y luego el explorador francés Perlliott han descubierto una enorme biblioteca, olvidada y murada desde hace siglos.

Gracias a todos estos elementos de juicio, se ha logrado reconstruir la civilización de los sogdienos, pueblo originario de Persia, y que se extendió hacia el año mil, por todo el centro del Asia.

M. Gauthiot ha estudiado los manuscritos, los ha descifrado, gracias a unas traducciones de varios de los mismos al chino que había en la biblioteca dicha y ha conseguido ofrecer a la Sorbona la primera gramática sogdiana.

EL DRAMA DE VARSOVIA

¿Quién ha matado al Príncipe?

Sospéchase de un cuñado.

VARSOVIA. No se había de otra cosa que de la extraña muerte del Príncipe Ladislao Druzkoj Lubetzkej, asesinado de manera misteriosa en el parque de su residencia de Teresine, cerca de esta capital.

La autopsia ha demostrado que el Príncipe recibió varios tiros de revólver en la cabeza y que luego le remataron a culatazos.

El Príncipe ocupaba en el país una situación preponderante por su fortuna y sus alianzas. No sólo poseía en Lituania grandes propiedades, sino que había contraído matrimonio con la Princesa Radzivil, hija del conde Andrés Lamoiski y de la Princesa Carolina de Borbón.

Pertenecía por su nacimiento a la aristocracia polaca, era presidente del Automóvil Club de Varsovia y contaba las más brillantes relaciones en la alta sociedad europea.

Tenia cuarenta y dos años y era padre de cuatro hijos.

Su esposa vivía con éstos en París la mayoría de los meses del año.

El 21 de abril el Príncipe Ladislao, después de almorzar, salió de su residencia de Teresine, en compañía de su cuñado, el barón Bisping, a quien quería acompañar, en un coche, hasta la estación más próxima, distante 2 kilómetros.

Al anoecer, los criados, viendo que no volvía su amo, se inquietaron y comenzaron a buscarlo.

Y al poco rato encontraban su cadáver en el parque.

La última persona que vió vivo al Príncipe Ladislao fué su cuñado, el barón.

Est, interrogado por la Policía, dijo: «Cuando ya estábamos cerca de la estación, el conde, que guiaba el mismo coche, detuvo éste y se puso a hablar con uno de sus colonos.»

Viendo que tardaba miré mi reloj. Se me iba a escapar el tren. Me apeé, despedí de mi cuñado y marché a pie a la estación. No sé más.»

Estas explicaciones no han satisfecho a la justicia y el barón ha sido preso.

En la alta sociedad polaca se afirma que Bisping ha matado al Príncipe.

El drama aparece rodeado del mayor misterio.

COSAS FRANCESAS

Un soldado espía.

PARIS. Un soldado que prestaba sus servicios en una de las Secretarías del Estado Mayor ha sido preso.

Sostenía relaciones ilícitas con una alemana casada.

Y parece que había entregado a ésta diversos documentos importantes que robó en las oficinas.

DEL DICHO AL HECHO

El segundo matrimonio de Upton Sinclair

LONDRES. Telegrafían de Nueva York al «Daily Mail» que el célebre novelista yanqui, que es socialista, Upton Sinclair, el cual en los libros proclama que el matrimonio es una forma legal de la esclavitud, y en él las mujeres son compradas y vendidas como un caballo ó un perro, se ha casado ayer en segundas nupcias con la hija de un magistrado del Mississippi.

La segunda mujer de Upton Sinclair es también escritora.

El ilustre novelista ha decidido fijar su residencia en Holanda.

He obtenido excelentes resultados con Nestarina como alimento para niños, especialmente en casos de raquitismo. Dr. Susaeta, Vitoria.

COSAS YANQUIS

Cargamento de cantantes.

NEW YORK. Ha zarpado para Europa el transatlántico «Kaiser Wilhelm II».

Lleva trece cantantes de ópera de ambos sexos, que han acabado sus compromisos en los Estados Unidos.

Dichos trece afortunados mortales traen, entre todos, una suma equivalente a 3.150.000 pesetas.

Es lo que han ahorrado en las veintitrés semanas de la temporada invernal de ópera yanqui.

El tenor Caruso ha ahorrado durante el invierno 1.050.000 pesetas.

Miss Geraldini Farrar, 425.000.

Mme. Destinn, 375.000.

Miss Mary Garden, 350.000.

M. Carlos Dalmiöres, 160.000.

El Sr. Gatti Cazarza, 150.000.

Los otros siete cantantes, que tienen mucha menos fama, han ahorrado poco.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Ampliado, renovado.—El más moderno.—El mejor situado.—Ascensor.

SEVILLA Hotel de Madrid.—El mayor hotel de primer orden. Departamento con baños.

SEVILLA Hotel Cisne y Francia.—Hotel Correspondant recommendé du Touring Club de France et d'Italie. Telf.° 238.

ITALIA

ROMA Gran Hotel Minerva.—Situación céntrica.—200 habitaciones.—Todo el confort moderno.—Percios moderados.—Abierto todo el año.—Della Casa, director.

INGLATERRA

LONDRES Ilchester Mansions Hotel. Situación céntrica.—Hotel de familias de primer orden. Ochenta cuartos. Cocina francesa. Se habla español. Ascensor elect.° Cuarto, pensión y baño, desde 12 ptas.

AVISOS UTILES

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy: Hópital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

Las Gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS

son el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores, Faltas, etc.

Todas Farmacias ó Droguerías. Descórrase de las Imitaciones.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tomó de un precioso estuche de oro un cigarrillo hecho de ese rubio tabaco de Oriente de penetrante perfume, y se puso a fumar, mirando distraídamente subir las espirales de humo.

La noche era muy hermosa y, sobre todo, muy clara; la luna llena aparecía entonces; las estrellas picaban el cielo con sus puntos brillantes. Regina repasó su vida, llena de dolores, de faltas y remedios.

Hay seres que la fatalidad marca con su dedo el día de su nacimiento. Había nacido bella e inteligente, y si hubiera sido dichosa no habría sido mala. Y ahora era lo que el crimen de otro había hecho de ella. La prueba de que no tenía un fondo de perversidad es que esta perversidad le causaba horror muchas veces. Hoy era casi cómplice de dos seres que despreciaba y que execraba: su marido y Fabricio.

Pensaba también en su hija, que en un momento de delirio había abandonado.

¿Qué no daría por encontrarla ahora? Le parecía que por esta criatura se vería redimida.

Pero no había ya que pensar en ello. No podía más, ni debía ya tener más que pensamientos de cólera y de odio.

Aborrecía a esta Gabriela, esta hija del duque, del millonario, que la había cogido al único hombre que ella había amado.

Y, por encima de todo, odiaba la causa primera de todos sus males y de todas sus vergüenzas, aquel miserable que la había violentado y deshonrado, arrojándola así en el vicio y en el crimen.

En este punto de su meditación, Regina se estremeció. La pareció oír ruido de pasos en el jardín, debajo de la terraza.

Se levantó, miró con atención y no distinguió nada.

—Sin duda es algún criado—se dijo.

Y se volvió a su asiento, encendiendo otro cigarro.

La luna alumbraba vagamente los árboles del parque. La claridad dulce de la luna pasaba a través de las ramas y sembraba acá y allá manchas luminosas.

En la otra ala del hotel se iluminaron dos ventanas, de repente, de una manera espléndida.

—El duque entra en sus habitaciones—se dijo Regina.—¿Qué puede haber en el pasado de este hombre, y qué le hace temer tanto las tinieblas? La tarde ó la noche que entra es preciso que todas las bugias estén encendidas.

La duquesa, concluyó su cigarro, se

levantó y entró en su cuarto. Se miró distraídamente en el espejo de un gran «psíquico», en donde se veía por completo.

De repente dió un grito.

En el espejo, y tras ella, había percibido la imagen de un hombre.

Se volvió, aterrada.

Un hombre estaba en el cuarto.

—¡Auxilio! ¡A mí!—gritó Regina, enloquecida.

—¡Callaos!—dijo el hombre con voz vibrante.

—¿Qué queréis? ¿Quién sois? ¿Por dónde habéis entrado?

—He entrado por la ventana. ¿Quién soy? Os lo sabréis al momento. ¿Qué queréis? Os lo voy a decir.

Regina se dirigió hacia el cordón de la campanilla; pero el hombre se anticipó.

—¡No llaméis!—dijo amenazador.

La duquesa, aterrada, vió brillar en la mano del desconocido una acerada hoja.

Retrocedió.

—¡Ah! ¡Ah!—dijo el hombre.—¿Tienes miedo, Regina Ducroisy?

—¿Mi nombre? ¿Quién sois, pues? ¿Quién sois?

—¿No me reconoces? Mirame bien.

El hombre se quitó el sombrero, de alas anchas.

La duquesa se quedó livida.

—¡Felipe Perrault!—exclamó, retrocediendo hasta la pared.—¡Felipe Perrault!

El hombre, irónicamente, marchó hacia la duquesa.

—¡Sí!—dijo.—Felipe Perrault en persona! ¿Felipe Perrault, que creías muerto quizá y que vuelve á pedirte cuentas, y

que no saldrá de aquí sin que se las hayas dado!

Regina, asustada, miraba á Felipe y se preguntaba cómo había podido reconocerle, á pesar de lo muy cambiado que estaba.

—No soy el mismo hombre, ¿verdad? ¡He envejecido mucho, estoy solo! ¡Ah! Es que he sufrido mucho.

—¡Mejor! ¡Lo he conseguido!—dijo Regina feroz.

—Más de lo que tú esperabas, sin duda.

—Mucho mejor; ¡nunca lo bastante para mi deseo!

—¿Sigues odiándome siempre?

—¡Siempre! ¡Y hasta mi último aliento! Tú eres el que me has hecho ser lo que soy.

—¿De qué te quejas? ¿No eres duquesa de Bucy-Lornans?

Regina sonrió con amargura.

—¡Hablas de tus sufrimientos, desgraciado!—dijo con voz enérgica.—¡No conoces los míos! Pero no has venido aquí, supongo, para recibir mis confidencias. ¿Para qué vienes, y cómo has venido?

—Un periódico que ha caído por casualidad en mis manos me ha hecho conocer que la duquesa actual de Bucy-Lornans se llamaba por su nombre Regina Ducroisy.

Entonces el pasado se ha removido en mí, y he querido verte antes de morir. Dos veces me he presentado aquí bajo un nombre cualquiera y has rechazado el recibirme. He obrado con astucia, porque conozco el hotel por haberlo frecuentado en otro tiempo.

—¿Tú?

LA ELOCUENCIA DE LOS HECHOS

La marcha altamente satisfactoria de El Hogar Español se demuestra con los datos siguientes:

Imposiciones especiales ingresadas en	
Abril de 1909.	241.500 pesetas.
» 1910.	914.000 »
» 1911.	325.500 »
» 1912.	591.000 »
» 1913.	1.115.000 »

La cifra de imposiciones especiales ingresadas en el mes de abril de este año, es, con mucho, la mayor recaudación obtenida en dicho mes desde que se fundó la Sociedad.

“El Hogar Español,” Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario

Extracto de su balance al 31 de diciembre de 1912.

Capital suscrito.	70.000.000 pesetas
» realizado.	27.000.000 »
Utilidades líquidas.	1.700.000 »
Fondo de garantía, previsión y cultura.	800.000 »
Préstamos en vigor.	35.600.000 »
Tasación pericial de los bienes hipotecados.	76.500.000 »

Interés repartido en los últimos nueve años á las imposiciones especiales y extraordinarias:

SEIS POR CIENTO libre de impuestos.

Domicilio social, Puerta del Sol, 9, Madrid. Sucursales: 6, Ronda de San Pedro, Barcelona; 18, Méndez Núñez, Sevilla.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los ronquera, falgua y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 8 pesetas.—Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS



SOPAS EN TABLILLAS

Una tablilla da tres platos de sopa exquisita y fortificante.

Más de 30 clases diferentes. Pídase en tiendas ultramarinos y comestibles.

AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: GASTON G. RIVALS.—Barcelona

J. DIAZ JOYERO.—ALCALA, 24. (NUEVO CLUB) FRENTE A LAS CALATRAVAS Joyas de buen gusto. Precios económicos.

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.º

Sidra Vereterra y Cangas Preferida por cuantos la conocen.

—Yo he podido introducirme esta tarde en el jardín. Te he visto en la terraza. He escalado la tapia, y aquí estoy. ¡Oh! A pesar de mi aparente decrepitud, soy vigoroso todavía. Mira.

Felipe cogió las tenazas de la chimenea y las torció sin trabajo, arrojándolas sobre la alfombra.

Regina le miraba con espanto.

—Ahora, hablemos—siguió diciendo el ex agente.

Puso la mano sobre una silla; pero Regina, que seguía todos sus movimientos, se deslizó de nuevo hacia el cordón de la campan

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de mayo de 1863.

La compañía de zarzuela que ha llevado á Murcia el distinguido compositor Sr. Fernández Caballero, cada día se hace aplaudir más del público de aquella capital. Últimamente ha puesto en escena *El domo azul*, alcanzando gran éxito en su desempeño las señoritas Zamacois y Cubas.

Con la más religiosa solemnidad se ha celebrado en Argamasilla de Alba el aniversario que se dedica al ilustre ingenio español Miguel de Cervantes.

Dicen de dicha población que la segunda edición del *Quijote* que, como saben nuestros lectores, imprime el Sr. Rivadeneira en la misma casa en que le escribió el inmortal Cervantes, se está terminando. Sólo falta el primero y último pliegos, que se tirarán uno de estos días.

Según nos escriben de Aranjuez, SS. MM. la Reina y el Rey, así como los señores duques de Montpensier, queriendo asociarse á los dolores y á las glorias del pueblo español, visitaron de riguroso luto el día 2 de mayo.

FIESTAS CONSTANTINIANAS

En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El último día de las fiestas constantinianas se ha celebrado hoy en la Catedral con solemnities oficios.

El Orfeón catalán ha ejecutado una de las más notables de su repertorio.

La iglesia estaba llenísima, y adornada é iluminada profusamente como en los días anteriores.

Al pie del altar mayor se ha colocado la imagen del Santo Cristo de Lepanto, entre enormes ramos de flores.

Las flores arrojadas por las niñas ayer, durante el desfile, han sido extraídas esta mañana y depositadas en el jardín del claustro, formando un montón enorme, que da idea del número considerable de niñas que desfilaron.

La mayoría de los balcones de las casas ostentaron artísticas colgaduras.

Se ultiman los preparativos para la procesión que á las cuatro de la tarde saldrá de la Catedral, y promete ser una gran manifestación católica.

Las autoridades han adoptado precauciones para evitar incidentes.

El martes saldrá la peregrinación que va á Roma, y es otro de los números de las fiestas constantinianas.

Es casi seguro que vaya el obispo, doctor Laguarda.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Todo gira alrededor de la procesión que va á salir en este momento de la catedral.

El público invade las calles por donde ha de pasar la procesión.

A las cinco, las campanas señalan la salida. Los alrededores de la catedral son inabundables.

Los concurrentes á la procesión, no cabiendo en el punto designado de antemano, el interior del templo, para unirse á la procesión se sitúan en las calles inmediatas y junto á las puertas laterales de la catedral.

Todos se han reunido en los respectivos centros ó parroquias, dirigiéndose en comitiva á la catedral.

Los carlistas, desde su Círculo con banderas plegadas y cubriendo sus cabezas con bonas encarnadas, han ido á la catedral.

La procesión pasará entre otras calles, por la plaza de Santa Ana, Ramblas, calle de Fernando.

Todos los balcones de las casas lucen colgaduras.

A última hora han puesto colgaduras en sus balcones la Diputación provincial y el Ayuntamiento.

La autoridad ha adoptado muchas precauciones. En los sitios estratégicos hay fuerzas de la Guardia Civil.

La Policía de Seguridad completa el servicio.

Asisten á la procesión muchas señoras, todas con mantilla ó pañuelo á la cabeza.

A pesar de todo lo que se había dicho, se ven colegios con niños de poca edad.

Se ha dispuesto lo conveniente para que al terminar la procesión no se estacione el público en la catedral.

La procesión sale por este orden: Batidores; maceros de la catedral; estandartes de la catedral y de todas las parroquias; Asociaciones de señoras, en número crecidísimo, de cuatro en fondo; Asociaciones de caballeros, de cuatro en fondo; con algunas van banderas de música, estandartes y banderas en número crecido.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

El Cristo de la Catedral y las cruces de todas las parroquias de Barcelona; seminaristas, sacerdotes de todas las parroquias; los párrocos, con hábitos de oro; el Santo Cristo de Lepanto; las banderas de aquella célebre batalla; el palio, bajo el cual es conducida la Vera Cruz, y detrás, el obispo, de pontifical; la Junta diocesana y la organizadora; las autoridades, y una compañía de Infantería, con bandera y música.

En el interior había 11.000 personas y en el exterior muchos curiosos.

El gobernador adoptó muchas precauciones.

Se destacaron fuerzas de Policía, Seguridad, Guardia Civil y una sección de Infantería y otra de Caballería.

En los palcos se veían muchas señoras. En el fondo se destacaban varios tapices y alegorías del suceso conmemorado.

Mientras el público hacía su entrada con banderas, una banda tocaba la Marcha Real.

El catedrático Sr. Zumalacárregui explicó el objeto del acto y presentó á los oradores. Terminó con vivas á la Iglesia, al Papa, á la Virgen y al Rey de España.

El Sr. Jiménez, de la Juventud conservadora, declaró que los católicos no consentirán que la Iglesia pierda sus libertades ni España sus creencias.

El Sr. Aristizábal, que representaba á los jóvenes propagandistas de Madrid, cantó á la acción social de la mujer y censuró aquellas predicaciones que permiten la comisión del atentado personal.

«La sociedad actual—dijo—está entregada á toda clase de inmoralidades, y el relajamiento de las costumbres es general.»

El Sr. Parellada, de la Defensa Social de Barcelona, proclamó la sumisión de los católicos españoles al Papa y al Estado civil.

Hizo una relación histórica de la situación en que se ha hallado el Papado y la Iglesia en diferentes ocasiones, nunca tan combatidos como ahora. Combatió las teorías de aquellos que pretenden arrebatar al Papa el Poder temporal.

Calificó de nefasto el decreto sobre el Catecismo.

Pidió se expulsara de las cátedras á los profesores impíos, ó bien junto á éstos se coloquen otros profesores católicos, para que los alumnos puedan estudiar su religión.

El Sr. Oller dice que la Iglesia necesita tanto de actos como el de hoy como de los puños de los católicos.

«Debemos empujar con una mano la cruz y con la otra el revólver.»

Don Dalmacio Iglesias dice que ahora estamos peor que nunca.

«El liberalismo es una herejía y una tiranía. Si en Roma hubiera 200 *requetés* carlistas, los masones no injuriarían al Papa.»

Censura duramente las reformas liberales. «Los Gobiernos están saturados de miedo á las izquierdas. Ya está declarada la bancarrota del régimen.»

Excita á las mujeres católicas para que sigan su campaña.

Conclusiones.

Se aprueban por aclamación las siguientes: Pedir al Gobierno español que invite al Gobierno italiano á que devuelva el Poder temporal al Papa.

Devolución á la Iglesia de su independencia económica, previo reintegro de sus bienes.

Supresión del pase regio para los nombramientos eclesiásticos.

La Comisión fué al Gobierno civil, entregando las conclusiones.

Frailes tirroteados.

Cuando, á las diez de la mañana, se dirigían al mitin cuatro padres salesianos, al frente de sus alumnos, al llegar al puente de la Trinidad, sobre el Turia, un grupo que se cree republicano disparó varios tiros sobre frailes y escolares.

Una de las balas rozó en el hombro á un sacerdote, produciéndole una leve lesión.

Al salir del mitin los guardias de Orden público obligaron á los *requetés* á plegar sus banderas.

Aguas de Cabreiró

Insustituibles en los cólicos nefríticos.

EN CEUTA

ENTIERRO DEL GENERAL LARREA

CEUTA. (Domingo, noche.) El entierro del general Larrea ha constituido una impresionantísima manifestación de duelo.

Presidieron el cortejo los generales Arráiz, Urberte y Alfau.

Este último vino para ello de Tetuán. En la comitiva figuraban representaciones de todas las clases sociales y muchos moros presididos por el bajá de la kabila de Anghebra, Sidi-Abdegeman-Saidi.

Se recibieron coronas del Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Liga Africanista, Asociación Hispanohébrera, Centro Hispanomarroquí, Cuerpos de la guarnición y jefes y oficiales residentes en Ceuta, que fueron discípulos del general Larrea en la Academia general militar.

Las coronas fueron conducidas en un armón y coche de respeto.

Los hijos del general Larrea, que están inconsolables, se trasladaron desde el palacio del Gobierno militar al domicilio de la familia Jándenes, por el que desfiló la población para testimoniar sus sentimientos.

El general Arráiz y numerosas personas del elemento civil acompañaron el cadáver hasta el cementerio.

Desde el armón que lo conducía, hasta el nicho en que ha sido inhumado, fué trasladado el féretro en hombros por varios jefes y oficiales, que se disputaron el honor de conducirlo.

La muerte del general Larrea se atribuye á un enfriamiento que sufrió durante la travesía á bordo del vapor correo, en el que cambió su ropa de paisano por la de militar para entrar en la plaza, cuyo mando le había sido encomendado.

En los nerviosos y neurasténicos

la nutrición insuficiente á consecuencia de trastornos del estómago é intestinos constituye á menudo la causa principal.

En semejantes casos hay que usar el preparado conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente,



UN CINCUNETARIO

Las murallas de San Sebastián

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) La persistente lluvia ha deslucido los festejos organizados para conmemorar el cincuentenario del derribo de las murallas de esta población.

Sin embargo, la mayoría de los balcones lucen colgaduras, y la animación es grande.

A las once de la mañana, el Ayuntamiento, presidido por el gobernador civil, trasladóse á la iglesia de Santa María, donde se cantó un solemne Te Deum.

En el Ayuntamiento.

Después celebróse en el Ayuntamiento sesión extraordinaria, en el salón de recepciones. Presidió la sesión el gobernador civil, y tomaron asiento con él el alcalde y los ex alcaldes D. José Machimbarrena, Lizasoain, Elósegui, marqués de Roca Verde, duque de Mandas, Samaniego, marqués de Altuve, D. Sebastián Machimbarrena, los concejales, la Junta del Centenario, las autoridades, el elemento oficial y mucho público.

Abierta la sesión, leyóse el acta de la sesión de 4 de mayo de 1863.

Después, el alcalde, Sr. Tabuyo, pronunció un elocuente discurso, haciendo la historia del derribo de las murallas y el elogio de las personas que contribuyeron al esplendor de la población.

El Sr. Tabuyo terminó su discurso con un expreso recuerdo para S. M. la Reina, continúa protectora de San Sebastián.

D. José Machimbarrena habló luego en nombre de los ex alcaldes, haciendo manifestaciones análogas.

El duque de Mandas pronunció después un brillante discurso con energética entonación, no obstante sus ochenta y dos años, excitando á la juventud á amar á San Sebastián y trabajar por su prestigio para conseguir que sea la nueva corte de nuestra querida Patria, no siempre venturosa, pero sí noble.

Al terminar fué ovacionado el anciano prócer.

Puso fin á los discursos el gobernador civil, Sr. García Bajo, que pronunció uno elocuentísimo encomiando las virtudes cívicas de este pueblo, que ha sabido hacer de la ciudad donostiarra el orgullo de España.

Terminó el Sr. García Bajo su discurso con un viva á San Sebastián, que fué entusiásticamente aplaudido.

En el Boulevard.

Acto seguido trasladóse la comitiva al Boulevard, donde los niños de las escuelas cantaron el himno que se compuso con motivo del derribo de las murallas.

Un banquete.

Los concejales obsequian ahora al alcalde, Sr. Tabuyo, con un banquete en el hotel Ezcurra.

Botadura del «Alfonso XIII»

Empiezan los festejos.

FERROL. (Domingo, tarde.) Han comenzado los festejos para celebrar la botadura del «Alfonso XIII».

Las músicas militares recorren las calles. Esta tarde se verificarán lucidas regatas, en las que tomarán parte embarcaciones de los buques de la escuadra.

También se celebrarán regatas de yolas, tripuladas por señoritas.

A las familias de obreros muertos.

La Comisión de festejos obsequió con mil pesetas á cada una de las familias de obreros muertos por accidentes ocurridos durante la construcción del «Alfonso XIII».

Otras noticias.

Resulta verdaderamente regio el decorado de la sala donde la Sociedad Española de Construcción Naval obsequiará con un «lunch» á S. A. la Infanta doña Isabel.

Las calles principales de la población están engalanadas con los colores nacionales.

Esperando al Sr. Gimeno.

FERROL. (Domingo, tarde.) Mañana llegará el primer tren, con la máquina engalanada, conduciendo á las representaciones de los Ayuntamientos de la comarca.

A recibirán irán las Corporaciones locales con músicas.

En el tren de las doce y treinta minutos llegaré el ministro de Marina.

Se le tributará un espléndido recibimiento; los comercios cerrarán sus puertas, y todo Ferrol acudirá á la estación.

El alcalde ha repartido una alocución, invitando al vecindario á que vaya á recibir al Sr. Gimeno.

Los elementos de todos los partidos le obsequiarán con un banquete popular.

En la Capitanía general, donde ha de alojarse, le cumplimentarán los Cuerpos de la Armada, el Ayuntamiento y diversas Corporaciones.

FIESTAS CASTELLONENSES

LA VIRGEN DE LIDON

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Ha resultado solemnísima la fiesta celebrada en honor de la Virgen de Lidón.

Desde el amanecer, la carretera que conduce al santuario de la Patrona de Castellón se vio concurridísima de automóviles y carruajes.

Próximamente á las diez llegó el padre Calpena, que, desde Valencia, hizo el viaje en automóvil.

Cumplimentáronle las autoridades, y á la hora anunciada comenzó la misa.

El templo estaba abarrotado de fieles, y muchos centenares de personas se quedaron en la calle.

El padre Calpena pronunció un elocuentísimo sermón.

Alude al hallazgo de la Virgen de Lidón, realizado por un labrador, y, con este motivo, se remonta á la época de la reconquista, de la que traza un cuadro fiel y sugestivo.

Terminada la misa, las autoridades, el clero y las personalidades distinguidas fueron á felicitar al padre Calpena.

Este fué obsequiado luego por sus amigos con una paella en la playa.

ANDALUCIA

Banquete político.

GRANADA. (Domingo, noche.) En el teatro de Isabel la Católica se ha celebrado un banquete de carácter político, en honor del jefe liberal de la provincia, D. Juan Ramón Lachica.

Asistieron 730 comensales.

Asistieron los diputados D. Natalio Rivas, D. Francisco Manzano y D. Pío Suárez, el senador D. Federico Gutiérrez y el diputado provincial D. Miguel Aguilera.

Este, á la hora de los brindis, ofreció el banquete y elogió al agasajado en un largo discurso, en el que también protestó contra el atentado regio.

Terminó afirmando que el gobernador se ha hecho incompatible con los liberales, y que los senadores y diputados tienen grandes deseos de servir á Granada.

Un banquete.

CADIZ. (Domingo, tarde.) En el hotel de Roma se ha celebrado un banquete, organizado por el partido reformista en honor de los diputados provinciales del partido últimamente elegidos.

Al final se pronunciaron elocuentes brindis, sobresaliendo el elocuentísimo del Sr. Rodríguez Piñero.

El «Montserrat».

Procedente de la Habana y Centro América, ha llegado el vapor «Montserrat».

A bordo de él han venido los toreros Rerre Chico y Capita, y otros pasajeros.

Concurso hipico.

JEREZ. (Domingo, noche.) El quinto día de concurso hipico ha estado animadísimo.

En la primera prueba, que era el recorrido de honor, se matricularon 11 caballos, ganando el premio de 500 pesetas el teniente de Villaviciosa Sr. Moreno, montando la yegua Chapal.

El segundo premio, de 250 pesetas, lo ganó el teniente de Villaviciosa Sr. Guerrero, montando el caballo *Tablada*.

El tercero, de 150 pesetas, el Sr. Moreno; el cuarto, de 100, el Sr. Ramos, y el quinto, de 50, el Sr. Moreno.

Incendio localizado.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Cerca de las cinco de la madrugada se consiguió localizar el violento incendio declarado en la fá-

brica de camas de D. José Cobian; pero el servicio de incendios ha continuado funcionando, porque las materias inflamables almacenadas en la fábrica seguían ardiendo.

Un techo que se derrumbó cogió debajo á varios bomberos.

Uno de ellos, Manuel Muñoz Robles, recibió fuertes contusiones en la frente y sufrió una conmoción cerebral.

Sus compañeros Manuel González Resa y Adolfo Díaz Carriedo, resultaron con heridas de poca importancia en la cabeza.

Fueron curados en la Casa de Socorro, donde les visitó el gobernador.

Los almacenes de la fábrica incendiada han quedado completamente destruidos.

Niña que fallece.

Ha fallecido en el hospital la niña María Vargas, herida en la refriega entre gitanos ocurrida hace dos días en Santúcar la Mayor.

ARAGON

El padre Alverá.

HUESCA. (Domingo, noche.) Ha llegado el padre Alverá, general de los Salesianos, á girar una visita á esta residencia.

En la estación lo recibieron el obispo, las autoridades eclesiásticas y una numerosa concurrencia.

Esta tarde hubo en las Escuelas Salesianas una función religiosa y un banquete, y por la noche una velada, concurriendo distinguido público.

Asamblea magna.

Se ha celebrado la asamblea magna del Sindicato de Riegos del Alto Aragón para reformar el reglamento y la directiva.

Los representantes del pueblo reelegirán en sus cargos á los actuales, excitándoles á proseguir en su activa campaña para solucionar el asunto antes de que la emigración alcance mayores proporciones.

Últimamente se nombró la Junta para que reanude la campaña por los pueblos y solicite del Gobierno la actividad.

GALICIA

Los bomberos portugueses.

VIGO. (Domingo, noche.) Los bomberos voluntarios de Oporto hicieron un simulacro de incendio, tributándole el público una gran ovación.

Después se sirvió un banquete en honor de los excursionistas, pronunciándose brindis entusiastas.

CASTILLA LA NUEVA

Tembor de tierra.

TOLEDO. (Domingo, tarde.) Los aparatos de esta estación sísmológica registraron hoy un intenso y próximo temblor de tierra, que empezó á las 9 horas 44 minutos 6 segundos de la mañana, y alcanzó su máximo á las 9 horas 56 minutos 16 segundos.

CATALUNA

«Els segadors».

BARCELONA. (Domingo, noche.) Al retirarse los invitados, terminados los Juegos florales, algunos entonaron *Els Segadors*, y al llegar la comitiva municipal se repitieron los cantos.

Esto dió lugar á incidentes que carecieron de importancia.

VASCONGADAS

Muerte repentina.—Acompañando un entierro. BILBAO. (Domingo, tarde.) Mientras se verificaba hoy el entierro del catedrático del Instituto provincial, Sr. Mayor, fallecido ayer, ha ocurrido una desgracia, que, por sus circunstancias desusadas, es tema de la atención de todo Bilbao.

En la presidencia del duelo figuraba el director del Instituto, D. Juan Pérez Malumbre, y al llegar la comitiva frente á la iglesia de San Vicente, cayó, accidentado.

Varios amigos le trasladaron á la Casa de Socorro próxima, donde falleció el Sr. Malumbre, sin haber pronunciado una sola palabra.

La noticia circuló rápidamente por la población.

La esposa y las hijas del fallecido acudieron á la Casa de Socorro, desarrollándose una trágica escena.

La causa de la muerte del Sr. Malumbres fué la rotura de un aneurisma.

Su muerte ha sido muy sentida, pues era queridísimo en esta población.

MITIN CATOLICO

VALENCIA. (Domingo, noche.) A las dos y media ha terminado en Jai-Alai el mitin organizado con motivo de las fiestas constantinianas.

INFORMACIONES DE MADRID

A LA INFANTA PAZ

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de mayo de 1863

Anteayer dió un espléndido banquete en su quinta de Carabanchel, el Sr. Salamanca. Asistieron a esta brillante fiesta las duquesas de Tetuán y de la Torre; la marquesa de Sierra Bullones; la vizcondesa de Ros y las señoras de Sierra Bullones, Guad-el-Gelu, Cerveras y Vega Armijo y los Sres. Calderón, Collantes (D. Saturnino), Posada Herrera, Salaverria, Negrete, Gándara, Ustáriz, Roberts, Sancho Osma y otras personas distinguidas.

Anteayer por la mañana tuvo lugar, con notable solemnidad, en la parroquia de San Martín, el bautizo de un joven hebreo, á quien se puso el nombre de Alfonso por voluntad de SS. MM., que fueron los padrinos, asistiendo en su nombre el secretario de la Intendencia de Palacio, Sr. Cos Gayón.

El neófito tendrá unos veintinueve años, es de buena estatura, de tez morena y de fisonomía simpática y expresiva. No sabe leer ni escribir, razón que ha hecho más difícil la tarea de su catequización y enseñanza en los misterios de nuestra Santa Iglesia.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

PARA HOY

Calendario y santoral

Lunes 5 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 5,10.
Se pone á las 19,13.
Sale la Luna á las 4,27.
Se pone á las 18,39.

SANTORAL.—San Pío V, Papa; Santos Máximo, Eulogio, Hilario, Niceto, Teodoro y Gerundio, confesores; La Conversión de San Agustín y los santos mártires Silvano, Crescenciana é Irene.

SAN HILARIO, obispo y confesor.

El año 401 nació en Arlés el santo obispo Hilario. San Honorato, tío suyo, fué el encargado de dirigir su educación en Lerins, punto en que residía, pues era abad del monasterio del mismo nombre. El santo abad Honorato fué aclamado obispo de Arlés, y al marchar á su Iglesia se llevó consigo á Hilario, que más tarde fué su sucesor.

El año 429 fué San Hilario consagrado obispo de Arlés.

El año 441 presidió el Concilio de Orange, en que fué depuesto el obispo de Besançon. Este acto de valor y rectitud le produjo grandes sinsabores, hasta que el Papa San León, penetrado de la justicia con que obró el santo, mandó que nadie conspirase contra San Hilario, sino que por el contrario se le respetase.

Reverenciado de todos hasta de los que fueron sus enemigos, y lleno de merecimientos, falleció el día 5 de mayo del año 449.

GRAN MUNDO

Los señores del Solar, que han pasado una temporada en la corte en el hotel Ritz, dieron anteayer una elegante comida en aquel aristocrático sitio de reunión en honor de los marqueses de Tamarit y de su encantadora hija, y de los condes de San Félix y de la señorita de Castellanos, reuniendo, además, a su mesa algunas familias americanas y muchachos de la buena sociedad, amigos de su hijo D. Alberto del Solar y Borrego.

Tenía también aquella comida el pretexto de despedirse de sus amigos, pues los señores del Solar han marchado á su castillo de Montreux.

Muy concurrido estuvo anteayer el estudio del notable pintor Manuel Benedito; algunas damas aristocráticas fueron á ver el magnífico retrato que acaba de terminar de la bellísima Srta. Rosario González López, quien el martes próximo se casará con D. Eduardo Laiglesia.

Benedito, que ha pintado tantas muchachas guapas, ha encontrado en aquel modelo una belleza tan perfecta, que experimentó un momento de miedo de no acertar, al traer al lienzo tal hermosura; pero su gran talento le ha proporcionado un nuevo y definitivo éxito artístico.

El parecido, que en este caso tenía más interés que nunca, es absoluto; la presentación, preciosa, y el conjunto forma un cuadro delicioso. La cara, que se ve de frente, es ideal; la dulzura extraordinaria de la mirada, el óvalo tan bonito del rostro, el cutis, la boca, el pelo que orla tan gentil rostro, todos los detalles que concurren á tan hermoso retrato alcanzan la misma perfección en el lienzo como en la realidad.

Está de pie; un cuerpo de terciopelo negro, con sencillo tul blanco ondulado, encierra su juvenil figura, y retenido por sus manos, primorosamente pintadas, cae un elegante abrigo de raso amarillo oscuro, con adornos de pieles, que forma un contraste muy feliz con lo negro del traje.

El retrato de la señorita de González López, que dentro de pocos días será la señora de Laiglesia, es seguramente de los más hermosos é interesantes que ha producido la inspirada paleta de Benedito.

Han llegado á Madrid, instalándose en el Hotel Ritz, los señores de Hurtado de Améaga, procedentes de Biarritz.

También se encuentra en la corte su hermano D. Augusto Heeren.

—La señorita Beatriz Mendoza, que ha tenido el sarampión, se encuentra ya completamente restablecida y saldrá en breve con sus padres, los señores de Sarthou, para Extramadura.

—El conde de Cobatillas falleció el viernes, á las cuatro y media de la madrugada, en su casa de la calle de Pizarro, 19, de resultados de una afección al estómago, y á los cuarenta y tres años de edad.

El finado estaba casado con la condesa de Peñaranda de Bracamonte y de Pinto, de la que no deja descendencia.

El título del difunto lo heredará su hermano, el conde de Vela Gómez.

El Sr. D. Victorino de Chaves y Cistué era persona sumamente apreciada en los círculos aristocráticos y militares.

En pocos años, la duquesa viuda de Uceda ha visto morir á sus hijos políticos los duques de Almenara Alta y de Ríoseco y al conde de Cobatillas.

Enviamos sentido pésame á la ilustre familia del finado.

MADRIZZY

Por la cultura física

Un Congreso de «sports»

Todavía no se han extinguido los ecos del Congreso internacional de la Educación física celebrado en París, cuando ya está próximo á celebrarse otro: el Congreso internacional de Psicología y Fisiología deportivas.

Los asuntos á tratar en este original Congreso son tan interesantes como nuevos; si entre nosotros no se ha hablado de éste, será por la característica del Congreso y por la de los organizadores; pero seguramente será, á pesar de todo, más provechoso, ó por lo menos tanto como lo haya sido el de París.

Las personas á quienes interesen estos asuntos, que ya en España van siendo muchas (todas las que se dedican á los deportes), encontrarán en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA una información detallada de las discusiones y de los acuerdos del Congreso.

El reglamento por que se ha de regir dice: «El Congreso se reunirá en la Universidad de Lausanne (Suiza) en los días del 7 al 11 de mayo de 1913.

Las comunicaciones escritas ó verbales serán hechas en francés, alemán, inglés ó italiano. No excederán de 3.000 palabras y diez minutos de tiempo en leerlas ó hablarlas.

No se tratarán otros asuntos que los comprendidos en el siguiente programa:
I. Origen de la actividad deportiva.—Aptitudes naturales del individuo; aptitudes generales (agilidad, destreza, fuerza y empujamiento); aptitudes especiales (facilidad innata para determinados ejercicios).

Papel é influencia del automatismo deportivo. Observaciones y conclusiones á obtener. Las aptitudes naturales, ¿son suficientes para estimular al individuo ó hace falta el instinto deportivo? Naturaleza y acción de este instinto. ¿Puede ser provocado ó suplido por el instinto de incitación y por la intervención de la voluntad?

II. Perseverancia y modalidades.—La insistencia ó la continuidad son las que forman el verdadero *sportsman*, las que crean y aseguran una nueva necesidad orgánica. ¿La necesidad deportiva puede ser creada físicamente por el hábito derivado del automatismo muscular? ¿Influyen en esto otros factores, tal como la sed de aire engendrada por el ejercicio intensivo, ó puede influir moralmente la ambición? Esta ambición en unos casos proviene del deseo vulgar de los aplausos y del lucro, ó bien proviene de un objeto más elevado y más noble, tal que la persecución de la belleza, de la salud y del poder ó fortaleza física.

III. Particularidades fisiológicas y psicológicas de cada categoría ó especie de ejercicio; cualidades morales desarrolladas ó utilizables en cada deporte.

Diferentes condiciones de la práctica de los deportes; soledad y familiaridad; independencia y cooperación; iniciativa y disciplina; formación y desarrollo de un equipo.

Resultados.—Del carácter rigurosamente exacto de los resultados deportivos; entrenamiento; reglas fundamentales; diferencia con las costumbres y los hábitos.

Del exceso de entrenamiento; la fatiga. El entrenamiento normal puede ser puramente físico y no relacionarse más que con las resistencias orgánicas ó puede contribuir al progreso moral por el desarrollo del valor, del coraje, de la confianza en sí mismo y de la sangre fría ó presencia de ánimo, y por ende al progreso intelectual por la producción de la calma y del mejor orden mental.

¿En qué condiciones este progreso puede ser ó no realizable?
Los récords; estado del espíritu de los recordmen.

En fin, la actividad deportiva, ¿no contiene en sí misma el germen de una filosofía práctica de la vida?

Estos son, á grandes rasgos, los temas de discusión; como en España existen grandes núcleos de jóvenes dedicados á los deportes, en muchos casos á tontas y á locas, bueno será ir recogiendo las enseñanzas que la experiencia vaya dando, y con ellas formar un criterio fijo, al mismo tiempo que se codifican las reglas exactas que una buena higiene debe aconsejar en cada caso. Los intereses de la raza y la salud pública exigen que los Poderes públicos fijen la atención en un asunto que por el rápido resurgimiento y por la pujanza con que se desenvuelve la vida deportiva interesa á muchos esta cuestión de la cultura física.

MARCELO SANZ.

Transportes de mercancías

Servicio de transportes de mercancías á domicilio organizado con toda clase de garantías y á precios económicos por la Sociedad Anónima de Omnibus.

Escribid á los remitentes consignen las expediciones á entregar á domicilio para apreciar las ventajas de este servicio.

EN LA CATEDRAL

Función Constantiniana

Solemnísima en alto grado ha sido en verdad la función que en la Catedral de Madrid se ha celebrado ayer mañana, siendo tan extraordinario el número de fieles que al sagrado recinto acudieron que el templo hallábase de bote en bote.

Ofició de pontifical el obispo de Madrid-Alcalá y asistió también al solemnisimo acto el obispo de Astorga, electo de Salamanca.

La Capilla Isidoriana, compuesta de más de ochenta profesores, tomó parte en este acontecimiento religioso.

El muy notable orador D. Diego Tortosa, canónigo de la expresada catedral, pronunció un brillantísimo discurso, demostrando una vez más, tanto en su fondo como en la forma, el estudio detenido que había hecho de la materia que trataba.

Su discurso, lleno de brillantes párrafos, de hermosísimas imágenes y de poéticos períodos, fué escuchado sin respirar por el auditorio, cuyo sepulcral silencio era la confirmación del grandioso discurso que el joven canónigo de Madrid estaba pronunciando.

La síntesis de su trabajo fué «La victoria de Constantinia, como principio de las victorias inacabables que al desplegarse ante la faz de las generaciones ha alcanzado la bandera de nuestra fe: la cruz de Jesucristo».

El brillante orador terminó con este hermoso período:
«Así como los ciudadanos saludan, descubriéndose, la bandera de su Patria, los cristianos saludan, hincándose de rodillas, la bandera de Dios; doblemos nuestras rodillas y pongamos también de rodillas nuestro corazón, haciendo que nuestra plegaria se remonte al Cielo, volando con las alas del amor y de la esperanza.

¡Salve, oh Cruz! Nuestra única esperanza, nuestro amor único. Acaso se aproximan tiempos de lucha; acaso han aparecido por el horizonte los nuevos perseguidores de nuestra fe! ¡Sé el látigo que guíe á la victoria á los católicos españoles que á tu sombra nacieron y á tu sombra quieren morir!

Sigue, oh Cruz! teniendo un altar en cada pecho español; sigue brillando sobre los alzados de nuestros Reyes, sobre los palacios de nuestros Cuerpos Legislativos, y sobre todo brilla con toda intensidad sobre las escuelas donde se educan las futuras generaciones españolas; que descanses sobre nuestros pechos en los momentos de agonía; que exhalemos, bendiciéndote, nuestro último suspiro, y sobre todo que seas la tabla de salvación, abrazados á la cual surquemos el océano de la muerte, ese océano que tiene por riberas las playas donde se obtiene una victoria perdurable, un triunfo sin fin: las playas de la eternidad».

El orador fué felicítisimo cuando terminó tan solemnisima fiesta.

A LAS SEÑORAS

Nada os facilitará tanto tomar la cuenta á vuestras sirvientas, como obligarlas á que os presenten los tickets ó recibos que entregan las registradoras «National», en las tiendas en que compran.

Informes gratis: Preciados, 11.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos, que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 5 y 6.
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 7.
Pago de créditos de Ultramar en metálico, hasta las facturas presentadas el día anterior.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 1.094.

Días 8 y 9.
Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico, hasta el número 71.300.

Idem id. id.; de efectos, hasta el número 71.500.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.844.

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.626.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, hasta el núm. 2.405.

Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.917.

Idem de conversión de residuos de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.486.

Tago de títulos del 4 por 100 Interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1900, hasta el número 8.680.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 53 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Entrega de valores existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderdante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

Sales de La Toja

Extraiidas, por evaporación en el vacío, de las renombradas aguas minerales de ese nombre. Para la preparación de baños en el domicilio del paciente. Su uso conviene á todas aquellas personas para las que está indicado el tratamiento en La Toja y no puedan hacer uso de él en el Balneario, Farmacias, droguerías y casas de baños.

Excursión de los Exploradores de España

A las nueve de la mañana se reunieron los Exploradores madrileños en los puntos siguientes: Latina, Inclusa y Hospital, en la Cuesta de la Vega; Palacio y Universidad, en la calle de Moret; Chamberí, en el solar de su propiedad, Santa Encarnación, 99; Buenavista y Hospicio, en la plaza de Santa Bárbara, y Centro y Congreso, en la de España.

Formados por patrullas, marcharon todos á los montes del Pardo por la carretera, hasta el puente de San Fernando, distribuyéndose por distritos en los terrenos que hay á la derecha de la Cuesta de las Perdices.

Izada la bandera española al tiempo que se daba el viva á España, se construyeron los caballetes con los bordones y se dió la orden de comer. Todos lo hicieron con el apetito que produce un paseo higiénico.

Después de comer y de jugar libremente, se dedicó cada grupo á ejercitarse en la práctica de costumbre, y al efecto vimos á los Exploradores de Chamberí construir magníficos puentes á las órdenes del infatigable señor Perinat; los de Buenavista hicieron apósitos y vendajes, dirigidos por el Sr. Pons; los de la Universidad, prácticas de heliografía, y de telegrafía los del Hospicio, etcétera, etc.

El activo capitán Iradier recorría unos y otros campamentos inspeccionando los trabajos, no teniendo que hacer ninguna observación, toda vez que los Sres. León, Villalva, Ferrer, Ceballos, Elola y otros entusiastas é incansables jefes de distrito dirigían perfectamente los trabajos á ellos encomendados.

A las seis de la tarde se reunieron los Exploradores alrededor de la bandera de su distrito, leyéndose la orden del día para la semana, bajándose á continuación la bandera y cantando el himno de los Exploradores.

A las siete salieron todos de la regia finca, marchando unos por la carretera del Pardo y otros por la Casa de Campo hasta las afueras de Madrid, donde se disolvieron.

Un accidente.
Al pasar, á primeras horas de la tarde, por el puente de San Fernando el automóvil del Sr. Sáiz de Carlos, chocó con los muros del mismo, debido á no poder dar el «chauffeur» la vuelta por marchar á bastante velocidad. Avisados por los Exploradores que hacían guardia, acudió el médico de éstos, Sr. González Pons, en unión del Sr. Puellos y varios botiquines, apreciando y curando la fractura del codo y radio en uno de los niños que iban en el automóvil, y erosiones en las piernas de otro.

CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE

OPOSICIONES

De acuerdo con lo expresado en el anuncio programa de las oposiciones á plazas de empleados sencillos, se previene á los señores opositores que, á partir de la publicación del presente aviso, deberán estar atentos á los que se expongan al público en el vestibulo del edificio B del Paseo del Rey (oficinas de la División comercial); advirtiéndole al mismo tiempo que el sorteo para señalar el orden en que habrán de ser llamados á examen los opositores se celebrará el día 8 del corriente, á las ocho y media de la mañana, en el citado edificio.

Apertura el lunes 5

de la Casa «New London», Carmen, 10, pral. Sastrea para señoras y caballeros. Últimos modelos en vestidos, abrigos y blusas. Extensos surtidos en géneros ingleses. Cortadores de primer orden.

Mensaje de gratitud

D. José Pagés, autor de la obra *Libro de los deberes*, ha enviado á la Infanta doña Paz un mensaje de gratitud por los elogios que la augusta señora dedica á su obra en uno de los artículos «Impresiones de mi vida», que ha visto la luz pública en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

El mensaje dice así:
«A S. A. R. doña Paz de Borbón, Infanta de España

Señora:
Brisas saturadas de oxígeno, que bajan de las más elevadas cumbres, llegan hasta la tierra baja, y á la vez que ensanchan nuestros trabajados pulmones en suaves ondas, crean los curtidros rostros de los viejos soldados del Ejército español.

Gran honor es para mí hacer presente á Vuestra Alteza Real que como sentido testimonio de agradecimiento lo juicio que le ha merecido mi pobre *Libro de los deberes*, consigne en este mensaje que cuando los incomparables destellos de la Realeza forman el nimbo de una persona augusta, sentimos hacia ella profundo respeto; cuando la belleza moral y el altruismo informan todos sus actos, sentimos gran veneración; cuando su inteligencia centellea de modo espléndido, honrada y enalteciendo el arte, la ciencia y la literatura patrias, entonces nos sentimos poseídos de legítimo orgullo, atraídos y dominados.

Vuestra Alteza Real es el águila del pensamiento, que baja de las cumbres y llega hasta los humildes, y los cautiva con el cariño y la benevolencia, que tanto agradecen los pobres, porque así se les habla el lenguaje que ellos comprenden; por eso la regia estirpe de Vuestra Alteza Real nos inspira aquellos respetos; las bondades de su gran corazón, aquellas sentidas abnegaciones y el alto sentir de su privilegiada inteligencia, es para nosotros el precioso dechado, que tiene como envidiables atributos una corona real, alrededor de la cual forman una aureola gloriosa la bondad y la sabiduría.

El cielo guarde siempre la vida de Vuestra Alteza Real. Madrid, 26 de abril de 1913.

Señora,
A L. R. P. de V. A.,
JOSE PAGES COSTA.»

El conde de Peñaranda

Su entierro.
Ha constituido una verdadera manifestación de duelo el entierro de D. Victorino de Chaves y Cistué Artacho y Bernaldo de Quiros, conde de Peñaranda de Bracamonte, de Cobatillas y de Pinto.

Pertenecía el ilustre finado, como ya dijimos, á una de las más linajadas Casas de Castilla. Era hijo de los condes de Santibáñez, marqueses de Velagómez, y nieto de los marqueses de Quintanar, que ostentaban también los anteriores títulos.

Había pertenecido á la Escolta Real durante la minoría de edad de S. M. el Rey, quien le profesaba gran afecto.

Militar bizarro, caballero ejemplar, camarada inolvidable... Era la virtud el más preciado de sus timbres.

Casó, en 1904, con la Excmo. Sra. Doña María del Rosario Téllez-Girón y Fernández de Córdoba, condesa de Peñaranda, hija de la duquesa de Uceda, nieta de la de Medinaceli y hermana del actual duque de Osuna.

En la sociedad madrileña, donde contaba con grandes y legítimas simpatías, ha producido su muerte enorme sentimiento, y por eso su entierro ha dado lugar á una imponente manifestación de duelo, cuya presidencia la formaban el marqués de Canillejas, en representación del Rey, y el marqués de Velagómez, el conde de Superunda, los duques de Osuna, Híjar y D. José María del Busto y Chaves, próximos parientes del finado, á quienes reiteramos el testimonio de nuestro pesar.

DE LA FIESTA DE LAS FLORES

En el altar de la calle de Alcalá (junto al Trianón) pidieron, con excelente resultado, en la tarde de anteayer, á más de las mencionadas, las bellísimas señoritas de Jiménez Mora Carmen y Lola, Aurorita y Flora Pérez, las cuales recaudaron en muy poco tiempo una crecida cantidad entre los socios de La Peña y donantes, como Bombita, Peña, Romero y otros, que se hallaban en el Lyon d'Or, Suizo y Maison Dorée.

En el Trianón.
En el altar de la calle de Alcalá (junto al Trianón) pidieron, con excelente resultado, en la tarde de anteayer, á más de las mencionadas, las bellísimas señoritas de Jiménez Mora Carmen y Lola, Aurorita y Flora Pérez, las cuales recaudaron en muy poco tiempo una crecida cantidad entre los socios de La Peña y donantes, como Bombita, Peña, Romero y otros, que se hallaban en el Lyon d'Or, Suizo y Maison Dorée.

Durante la mañana de ayer los empleados de la Casa Prast han continuado el recuento de las cantidades recaudadas.

Se ha hecho la liquidación de siete altares más en el distrito del Centro, que asciende á 14.744,54 pesetas.

Otras cantidades ingresadas por la mañana ascendían á cerca de 4.000 pesetas.

Velódromo de la Ciudad Lineal.
La fiesta deportiva á beneficio de los tuberculosis pobres, suspendida el sábado causa del mal tiempo, tendrá lugar, con el mismo programa, hoy 5 de mayo, á las ocho de la tarde.

La bella artista La Chelito será la encargada de dar los premios á los vencedores.

Los estudiantes.
Varios estudiantes, y en su representación D. Jesús Sánchez Bornás, hicieron entrega de 41,5 pesetas 65 céntimos, recaudadas con un organillo.

Sigue la recaudación.
Continúan recibiendo recaudaciones parciales y faltan aún varias que añadir á lo ya hecho público.

La tarea de recaudar no terminará hasta mañana, que se podrá decir la cifra exacta.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID
SEPTIMA CORRIDA DE ABONO

Bombita y Machaquito, mano á mano á la lición; son seis de Trespalacios.

PRIMERO

«Fogonero», cárdeno, oscuro, bragao, salpicado, núm. 24, muy bien presentado, aplaudiendo el público su salida.

Barajas, el célebre mono, hace el primer quite al Arriero, á quien derriba cuando sale á la arena.

El niño de Tomares saluda con cuatro verónicas buenas al de Trespalacios.

Machaco intenta poner al bicho en suerte, dejándolo en los medios.

El torito toma la primera vara del Chano, que castiga metiendo el hierro en lo alto, y pierde el jaco.

Después, el mismo piquero deja otro puyazo.

Termina el tercio con una vara del Arriero, pues no se consigue que el cornúpeto vuelva á los caballos, por lo que es condenado al tuesten, baile de moda, sobre todo en esta temporada.

Total, tres varas, no bien medida alguna, y otros tantos jacos para el arrastre.

Morenito, después de largo rato y tres salidas en falso, prende un par, y sigue el Barquero con uno superior.

Después parece que nos hemos trasladado al Hipódromo, pues todo son carreras y más carreras y salidas en falso, y todas las cosas que se requieren para la prolongación de la fiesta, que se va convirtiendo en funeral triste y sombrío.

Por fin Morenito termina con otro par de ¡pum! ¡pum! ¡pum!

Ricardo se encuentra con un manso que no hace caso de la muleta, no consiguiendo que el marinillo le haga el menor caso.

Al principio fija algo más. Un pinchazo delantero.

Otro después. Tercer pinchazo en hueso, sin que el toro haga lo más mínimo por el espada.

Después, en tablas del 1, otro igual, sin querer meter el espada.

Descabella y escucha palmas.

SEGUNDO

«Zagalito», negro, bragao, número 34, con poca herramienta en las regiones frontales.

No se consigue que los peones le den un recorte, porque se asombra y huye de ellos, protestando el público y pidiendo á la presidencia le retire á sus habitaciones interiores.

Pero después se pone al habla con Machaco, que le obsequia con cuatro verónicas movidas, lo lleva delante de Catalino, á quien derriba con poder, y al hacer el quite termina con una larga muy buena.

Entra después á los montados tres veces más, dando una caída gorda cada vez, escuchando una barbaridad de palmas Ricardo, al torrear con gracia, alegría y arte.

Conejito pone un par bueno, que se aplaude. Sigue Camará con otro aún más superior, y termina el primero con otro, que levanta una tempestad de aplausos.

Muy bien los dos. Y surge, de morado y oro, el cordobés, que empieza con la zurda, marchándosele el toro; después continúa en el 3, donde más arte hace, pasándole rozando los alamares; continuados oíes y muchos aplausos premian la labor del muchacho, que está bravo de verdad.

En todo su trabajo sobresalen tres monumentales pases de pecho y dos ayudados.

Un pinchazo en lo alto, y más ración de trapo, siempre cerca y bien, entrando nuevamente con otro pinchazo.

Después se cambian las palmas por los pitos cuando Rafael, echándose á la parte de fuera, deja un pinchazo; sigue con otro y vuelve á la carga con media estocada tendida y atravesada, que basta. Silencio.

Son las seis menos cuarto y llevamos dos toros.

TERCERO

«Viajero», negro, bragao, y menos grande que sus señores hermanos.

Cuatro verónicas, dos de ellas despampantes, de Bombita, recogiendo al bruto muy bien, y un farol levantan una tempestad de aplausos.

Después se adorna Machaco con una larga cambiada, cuando al buey le da la realísima gana de hacer caso de los capotes, porque la mayoría de las veces hace ¡fu! y se va.

Entra el Arriero la primera vez, haciendo el quite Ricardo, que se adorna muchacho.

Otra vara, apretando de verdad, de Chano, llevándoselo Machaco, que coloca la montera en el testuz.

Tercer quite archisuperior de Bombita y cuarto de Rafael, que toca la fisonomía del astado y se arroja á sus pies.

El público soberano no cesa de palmotear. El chico de Torres coge los rehiletes, juega con el de Trespalacios y prende un gran par, siguiendo con otro. De dentro afuera y en tres metros de terreno coloca Patatero un par de buten.

Bomba se quita la montera y se dirige al viajero, se mete entre los pitones y da unos asombrosos pases de muleta, y dando dos pases de pecho naturales, excelentísimos é ilustrísimos, ayudados.

Mueve Torres todo con bestialidad, elegancia y como quiere.

La ovación es imponente, que se aumenta cuando coloca media en todo lo alto, echándose fuera.

R. I. P. Sigue el público palmoteando con verdadero frenesí cuando sale el

CUARTO

«Panderete», cárdeno claro, núm. 7. Según dice, el de concurso de Sevilla, muy bien presentado.

Machaco le da cuatro verónicas estupendas, piramidales, y siguen las palmas á grand.

Bombita y Machaco vuelven locos á la concurrencia en los quites.

El primero, en un quite, nos levanta del asiento.

El segundo, en dos ó tres, en que ya no cabe más, sobre todo en media verónica, que se para en los pitones.

Este es el auténtico niño de los riñones. Bombita, lesionado en la cara por una puya, pasa á la enfermería, aunque saldrá.

El toro, bravo y muy bueno, ha dado origen á un primer tercio que se recordará largo tiempo, porque no han dejado de oír aplausos los dos espadas.

Camará y Cantimplas parecen muy bien, oyendo muchas palmas.

Rafael da dos magníficos pases que me descubro al relatarlos.

Después sigue superiormente, tratando de bajar la cabeza al enemigo.

Cambia Camará el toro á otro terreno, donde sigue el de Córdoba despreciando la vida, y cuando cuadra «Panderete», entrando más derecho que una vela, deja media estocada en todo lo alto y después otra en la reverenda cruz, un poco atravesada, que tumba al toro á los dos segundos.

Seguimos locos aplaudiendo al valiente cordobés. Gran ovación y vuelta al ruedo.

QUINTO

A las seis en punto sale de los chiqueros este toro, que se llama «Caramelo», es negro, listón, bragao y marcado con el núm. 32.

Tiene buenas defensas. Machaquito le da cuatro verónicas, sin conseguir lucirse.

Sale Ricardo de la enfermería con 'a cabeza vendada, ovacionándole todos.

Como «Caramelo» vuelve la cara á los picadores repetidas veces, sin entrar á ellos ni una sola vez, le condenan al fuego, que se le administran primeramente el Barquero, con un gran par, y continuando luego Patatero con otro, que se cae.

Repite, haciendo igual. Lo mismo hace su compañero. Bombita da diez ó doce pases, todos consentiendo mucho y sacando su alegre repertorio, para dar un pinchazo que no gusta.

Sigue después cerca y bien, intentando irse por él; pero no entra, por hacer un extraño el bicho.

En tablas del 7 da un pinchazo, resultando que el estoque hiera á un espectador, que pasa por su pie á la enfermería.

Descabella.

SEXTO

«Manguero», negro zaino, núm. 23. Machaquito veroníquea al bravo animal.

Gordo raja la piel del bicho, haciéndole una gran brecha y dejando la puya puesta.

Salen á pelear Cantimplas y Conejito. Conejito pone un gran par.

Cantimplas, dos buenos. Machaco hace faena movida, tendiendo nada más que á quitar de en medio al Trespalacios.

Un pinchazo bueno; cuatro pases más, sobrealando uno de pecho.

Media estocada trasera y media en la cruz, entrando admirablemente.

El toro cae sin puntilla. Muchas palmas.

P. ALVAREZ

Parte facultativo.

Durante la lidia del cuarto toro ha ingresado en esta enfermería el diestro Ricardo Torres (Bombita), con una herida contusa de tres centímetros de extensión superficial, situada en la mejilla izquierda, lesión que no le impide continuar la lidia.—Doctor Bravo.

UNA BECERRADA

Ayer mañana, y con asistencia de un numeroso público, en el que tenía una gran representación el Ejército, se ha celebrado la becerrada organizada por el Montepío Comercial é Industrial madrileño.

Han presidido la fiesta bellísimas señoritas de esta corte, y de la lidia de las seis fieras se han encargado las cuadrillas de Retana, Mauri, Ovedo, Jarillo, Jiménez y Lucas.

Y como no era cosa de reparar en que el estoque quedase metro arriba ó metro abajo, los muchachos han escuchado infinidad de palmas.

Emilio Palacios, haciendo alarde de su dominio en la bicicleta, rejoneó al cuarto becerrero, y la dirección de la lidia la llevó hábilmente Mazzantino.

EN VISTA ALEGRE
La entrada es regular.

Los novillos pertenecen á la ganadería de D. Bernabé Cobaleda.

Los espadas son Pedro López, Gabardito y Agujetas.

PRIMERO

«Barbero», retinto, escurrido de carnes y descariado de pitones.

Pedro López le para con algunos capotazos sin lucimiento.

A fuerza de acosar al toro toma tres puyazos, matando dos jacos.

Bonifa clava un par regular.

Al tirar un capotazo Antonio Ferrer, es alcanzado, derribado y recogido sin consecuencias.

Igual le ocurre á Lorencet, que pasa á la enfermería, al parecer sólo con un varetazo.

Sastre clava medio caído, y repiten ambos con dos pares aceptables.

Pedro López muletea, sufriendo alguna coladas peligrosas.

Entra desde cerca y lo mata de una estocada delantera y contraria.

SEGUNDO

«Estúpido», negro, meano, pequeño, con regulares defensas.

Gabardito se abre de capa y se entabera, viéndose muy apurado.

Con poca bravura acepta hasta cuatro puyazos, sacando un gran ojal en la paletilla izquierda.

Queda para el arrastre un caballo.

Repite el primero con uno en su sitio. Gabardito encuentra al toro huido, haciendo poco el diestro por sujetarle.

Se tira á matar, saliendo derribado y corneado en el suelo sin consecuencias.

Como el bicho desarma mucho, sin esperar á que cuadre le da media que le hace polvo. Palmas.

TERCERO

«Costanero», colorao, ojo de perdz, con buenas defensas.

Agujetas intenta dar varias verónicas, marchándosele el toro.

Como el bicho sólo se arranca sobre los bulbos de infantería, el primer tercio se desarrolla en medio de un gran lío.

Cogida del Cuco.

En una de las arrancadas del toro sobre un grupo de toreros, engancha al Cuco, destranzándole el traje y dándole la gran paliza.

El diestro pasa á la enfermería.

Como el toro se declara manso, le condena á fuego.

Endárganse de esta misión Agujetas Chico y el Sastre.

Agujetas mayor sale á entenderse con el manso.

Comienza desconfiado, y después procura agradar.

Alargando el brazo, deja una atravesada, saliendo la punta por debajo del brazuelo.

Nueva faena, y un pinchazo cuartando. Otro ídem, y una caída dan fin del toro.

CUARTO

«Campanillero», del mismo pelo y tipo que el anterior.

Pedro López tiende el capote y le da varias verónicas, tres aceptables, que se aplauden.

Líñan le mete la puya y dos cuartas de palo, que le sacan los monos, mientras el toro cornea á un caballo.

Toma las puyas reglamentarias y quedan dos caballos.

Agujetas clava un par de frente, delantero. Palmas.

Gabardito clava un par delantero, saliendo derribado del encontronazo.

Palmas. Pedro López clava un par al cuarto, abierto.

Coge después los trastos de matar y le pasa cerca, rematando algunos pases, hincando la rodilla en tierra y con otras monerías, se perfila bien, y se mete, clavando el estoque algo pasado y atravesadillo.

Palmas.

QUINTO

«Cordoncillo», un poco mayor que sus dos hermanos anteriores, pero del mismo pelo y tipo.

Gabardito intenta abrirse de capa; pero se conoce que no le agrada, y lo deja.

El novillo cumple en varas, matando un jaco.

Ferrer y Angelillo de Valencia clavan tres pares y medio muy medianos.

Gabardito se muestra apático y desconfiado cuando mete el trapo, resultando la faena pesada y mala.

Lo despacha de un pinchazo y una contraria caída. Pitos.

No estaría de más que la Empresa recomendase la permanencia entre barreras de menos gente, ó, cuando menos, que no estén pegaditos á la valla. No es nada más que para evitar estorbos á los toreros.

SEXTO

«Ariscao», colorao y también ojo de perdz.

Agujetas tiende el capote y da varias verónicas con poca salsa.

El tofe cumple con los de aupa, matándose los dos jacos.

Los matadores cumplen también en los quites.

Agujetas coge los palos y clava un par delantero.

Sería de buen efecto suprimir la costumbre de que la música toque cuando los espadas banderillean, pues no parece eso de Plazas serias; además, que perjudica á veces para ejecutar la suerte.

Agujetas Chico y Bonifa parecen regularmente.

Agujetas brinda al ex matador de toros Lagartija. Hace una faena sosa, se perfila en corto y le mete toda la espada en sitio delantero.

MANZANILLA.

PARTES FACULTATIVOS

Durante la lidia del primer toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero Lorenzo (Lorenset) con una herida contusa de ocho centímetros en la región mamaria izquierda, que interesa todos los tejidos blandos, y contusiones en el pie izquierdo.

La primera de estas lesiones es de pronóstico reservado y la segunda, leve, que le impiden continuar la lidia.—Doctor Lamas.

Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el banderillero Rafael Espejo (Cuco), con un varetazo en el muslo izquierdo y otro en el brazo derecho, que le impiden continuar la lidia.—Doctor Lamas.

EN TETUAN

Una ligera indisposición del simpático «Carmacho», les priva nuevamente de su amena y concienzuda crítica, y lo hace en su puesto el humilde firmante de estas líneas, deseando muy de veras contarles algo bueno á los amables lectores de este diario.

La entrada á la hora de empezar es un lleno.

Se lidian ocho toros de Garrido Santa María por Mauro, Salleri II, Chico de Pardiñas y Valencia.

PRIMERO

Negro; un bonito toro. Actúan Mauro y Valencia.

le el toro, un pinchazo feo, luego una estocada arribita y un intento. Palmas.

SEGUNDO

Cárdeno, chiquitín.

Salleri II lancea parado. El novillo es manso y le foguean.

Salleri II hace una faena sin fu ni fa, da media un poco de acá y otra también de acá, entrando esta vez muy bien, saliendo volteado. Palmas.

TERCERO

Colorao, muy bonito y empieza muy bravo.

Chico de Pardiñas lancea bien y oye palmas.

El toro toma cinco puyazos. Lo banderillea mal, y sale Chico de Pardiñas, que torea parado, entra á matar y agarra una estocada buena. Palmas.

CUARTO

Negro, bragao.

Toma cinco varas. Valencia hace un quite y toca la cara al enemigo; coge las cortas y una silla, y da un cambio tan ceñido, que el toro le quita una zapatilla; sin silla da otro cambio, y sale volteado aparatadamente, retirándose al estribo.

Los banderilleros cumplen bien. Valencia coge la muleta y oye palmas. Torea cerca, muy valiente, y entrando á matar bien, cobra una estocada contraria; más trapo, y entrando muy bien, coloca una entera, que mata. Muchas y justas palmas.

QUINTO

Negro, bragao, pequeño.

Como no quiere pelear, le foguean.

Mauro, sin torear casi, da un pinchazo; varios muleteas, y nueva entrada para una estocada delantera; otra atravesada, y descabella á la primera.

SEXTO

También negro con bragas.

Salleri II da el cambio de rodillas y torea parado, pero sin ser fenómeno, ¿eh? Coge las cortas y cambia medio par, saliendo por el aire. Coge las largas y cuarteo un buen par, terminando bien un banderillero que desconozco.

Salleri II da tres pases y entra con el estoque, dando una estocada caída y ladeada, un pinchazo en el pescuezo, un intento y al segundo acierta. ¿Torerito? Bueno. Pero por ahora para Tetuan. Falta cuajarse. Con su voluntad puede lograrlo.

SEPTIMO

Tiene más pitones que los anteriores. Tres sangrias y á lo otro.

Marín pone un par arriba.

Sarmiento sale perseguido y al saltar la barrera le hucia el toro.

Montañés pone par y medio, buenos, y Marín medio, malo.

Chico de Pardiñas torea sin parar gran cosa, y da un pinchazo delantero; más trapo, y una estocada algo atravesada, un pinchazo sin saltar, otro, otro, otro atravesado, otro, y salen los mansos.

El toro era el más difícil y el de más pitones; el presidente se apresuró algo, y el público le chilló.

OCTAVO

Negro, gordo y corto de pitones. Valencia se muestra activo y torerito en los quites.

Hornero pone un buen par. Montañés otro igual.

Valencia torea muy valiente y oye palmas; entra á matar con coraje, agarrando media arriba, un pinchazo superior, otro igual, media estocada; entra con la montera y ahonda el estoque; el toro cae y oye palmas y sale en hombros.

CARAMBITA.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En Las Arenas se lidian seis de Aleas, con entrada floja.

PRIMERO

Negro, bragao, largo de pitones. Toma cinco varas y mata un caballo.

Gaona, de verde y negro, deja un par al cuarto, bueno.

Trallero y Aranguito cumplen. Gaona, desde cerca y valiente, da un pinchazo y una estocada delantera.

SEGUNDO

Cárdeno obscuro, cornigacho. Toma cinco varas por un caballo.

Pepin y Torerito de Málaga ponen cuatro pares y oyen palmas.

Paco Madrid, de corinto y oro, muletea ayudado, larga tres pinchazos y sale cogido por la taleguilla; vuelve con media estocada buena y descabella á pulso. Palmas.

La faena ha durado diez minutos.

TERCERO

Cárdeno, bien puesto. Toma cinco varas sin consecuencias.

Madrid sufre un varetazo en un muslo y una contusión leve en la nariz.

Sigue la lidia.

Aranguito y Verita ponen tres pares desiguales.

Gaona hace una faena breve; agarra media estocada alta, superior, y el bicho dobla sin puntilla.

Ovación y oreja.

CUARTO

Negro, listón. Toma cinco varas, vuelca dos veces y mata un caballo.

Torerito de Málaga coloca dos pares y medio buenos.

Madrid da cuatro pinchazos y una estocada contraria, de la que el toro dobla. Palmas.

QUINTO

Cárdeno, grande.

En un pinchazo, una estocada alta y el toro dobla sin necesidad de puntilla.

Palmas.

SEXTO

Negro, bragao, entreplao y grande. Toma siete varas por cinco caídas y cuatro caballos.

El segundo tercio no ofrece nada de particular.

Paco Madrid cojea, á causa del varetazo que ha recibido en el muslo derecho.

Hace una faena valiente, coloca una estocada delantera y descabella.

Palmas.

EN LA PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, noche.) La corrida celebrada en la Plaza Antigua ha sido muy mala.

Los toros, de Guadalest, mansurronearon. El quinto volvió al corral, así como el sustituto.

El público protestó ruidosamente. Fuentes estuvo regular en su primero y colosal en el segundo.

Larita, incoloro en su primero y bien en el último.

Cogida de Orteguita.

El banderillero Orteguita, al salir de clavar un par é ir á saltar la barrera, fué alcanzado. Recibió un puntazo en una pierna.

En Sevilla

SEVILLA. (Domingo, noche.) Con regular entrada se ha celebrado la anunciada corrida.

Se han lidiado seis toros de Campos Valera.

Posada saludó al primero con unas verónicas atropelladas, perdiendo terreno.

Gallito Chico, adornándose, clava tres pares de frente superiores, que le valen una ovación.

Con la muleta hace una faena emocionante, para un pinchazo; más pases, cuatro pinchazos más, y descabello al tercer intento.

TERCERO

El bicho toma seis varas por tres caídas y dos sardinas para el arrastre.

Celita muletea valiente y termina con una contraria, saliendo trompicado y pisoteado.

Los «monos» lo conducen a la enfermería.

CUARTO

Toma cinco varas por una caída y ningún caballo.

Gallito hace una gran faena, con pases de rodillas, y termina con un pinchazo y una desprendida.

Ovación. Sale Celita de la enfermería y es ovacionado.

QUINTO

Celita lancea superiormente y oye una gran ovación.

El toro toma cinco varas por una caída y un caballo.

El propio Celita se banderillea el toro y luego hace una faena colosal, quedando enganchado.

El toro rueda, oye una ovación y corta la oreja.

SEXTO

Toma cuatro varas por dos caídas y dos caballos muertos.

Gallito muletea inteligente, da un pinchazo, una atravesada y descabella.

En Puertollano

CIUDAD REAL. (Domingo, noche.) En Puertollano, con buena entrada, se ha celebrado la primera corrida de feria.

El ganado era de Conradi.

PRIMERO

Negro listón. Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto.

En banderillas, nada de particular. Bienvenida, tras una faena breve, coloca media que escape el toro, y luego un metisaca y una delantera, terminando con media delantera y un pinchazo.

División de opiniones.

SEGUNDO

Recibe cuatro varas sin consecuencias. Un «capitalista» se echa al ruedo y coloca un buen par de banderillas de las cortas.

Largo y Navarro quedan bien con los palos. Corchallo hace una faena valiente, da un buen pinchazo y media bien colocada, y descabella a la cuarta.

TERCERO

Cinco puyazos a cambio de tres tumbos y un pencho.

Otro «capitalista», con una muleta de papel, intenta dar unos pases; pero el toro le arrolla y no lo engancha por un verdadero milagro.

Gonzalito y Morenito colocan tres superiores pares de banderillas.

Chiquito de Begoña hace una faena vistosa y valiente y da dos buenos pinchazos. El bicho es rematado por el puntillero.

CUARTO

Acepta tres varas. Bienvenida clava tres buenos pares de banderillas.

Con la muleta hace una magnífica faena, atiza media lagartijera y descabella a pulso. Palmas.

QUINTO

Tres varas, dos caídas y un caballo. Corchallo clava un buen par al cuarto.

Luego brinda a los del sol, muletea con inteligencia y clava una buena estocada que acaba con el bicho.

Muchas palmas.

SEXTO

Cinco puyazos, cuatro caídas y ningún fallecimiento.

En una caída peligrosa de Cid, Chiquito de Begoña hace un buen coleo y es ovacionado. Los banderilleros cumplen nada más, y sale Chiquito de Begoña a entenderse con el cornúpeto.

Ejecuta una faena valiente y tranquila, terminando con una buena estocada, saliendo trompicado.

Da nuevos pases, y media estocada es suficiente para que el enemigo caiga sin puntilla.

Muchas palmas.

En Zaragoza

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Los novillos de Cabezudo han sido blandos en el primer tercio y difíciles en los otros dos.

Pastoret hizo en el primero una faena deslucida y cobró una buena estocada; fué aplaudido.

Limeño muleteó al segundo con valentía.

COGIDA DE LIMENO

En uno de los pases fué cogido aparatosamente, sufriendo una varetazo en la ingle.

Después de matar de una estocada caída, pasó a la enfermería, donde los médicos le prohibieron que volviera al redondel.

COGIDA DE ESQUERDO

En el tercero, Gaspar Esquerto muleteó con guapeza y valentía, y al tirarse a matar y colocar una estocada, sufrió una cogida muy aparatosa.

En la enfermería le apreciaron un fuerte varetazo en una ingle y conmoción cerebral.

Pastoret cogió los trastos y remató al bicho de un pinchazo y un descabello al quinto golpe.

En el cuarto Pastoret hizo una faena de muleta regular, y cobró una excelente estocada, que le valió dar la vuelta al ruedo y cortar la oreja.

El quinto toro fué apuntillado, porque al colocarle la última vara quedó descordado e inútil para la lidia.

ESCANALAO FENOMENAL

En el sexto se precipitó el presidente al

chamar de tercio, y el público promovió un escándalo fenomenal, llenando el ruedo de almohadillas.

Escalá y Chatillo clavan dos pares de banderillas, y el público arrojaba en la protesta. Esta adquiere tales proporciones, que el presidente suspende la lidia, y las cuadrillas se retiran al estribo.

Durante la bronca los picadores abandonaron la Plaza, y como el público pedía que aparecieran los varilargueros y el conflicto se agravaba, se fué a la fonda en que se hospedaban en su busca.

Pero no se dió con ellos. Y así transcurrió una hora con la lidia en suspenso.

El gobernador civil, Sr. Boente, que estaba presenciando la corrida, pasó al palco presidencial, y dirigiéndose al público, le rogó que depusiera su actitud.

Agregó que comprendía la razón de la protesta, encareciendo que se permitiera terminar la lidia lo antes posible y prometiendo que para lo sucesivo se corregirán las deficiencias de los servicios y se garantizarán los derechos de los aficionados.

El público le ovacionó. El Sr. Boente ocupó la presidencia y volvieron al ruedo las cuadrillas.

Pastoret mató al último novillo de un pinchazo hondo y una estocada caída.

Terminó la corrida al anochecer.

Al salir el gobernador civil fué ovacionado nuevamente por el público.

FIESTA BRILLANTE

Centro de protección a las Artes y Letras

Ayer se celebró, con extraordinaria brillantez, la inauguración del nuevo Centro madrileño de Protección a las Artes y las Letras con un notabilísimo concierto, en que tomaron parte distinguidos artistas.

La Sra. López de la Peña y el Sr. Marchetti ejecutaron la Romanza, para violoncillo y piano, número 15, de Goltermann, obteniendo un gran éxito.

Las hermanas Sras. López de la Peña se revelaron como artistas de indiscutible mérito y gran porvenir.

Las Sras. Erenas, Valle y Cuadrado tocaron al piano, primorosamente por cierto, una *Barcarola*, de Gounod; *Sonata* 21, de Scarlatti, y el *Ave María*, de Luzzi, siendo ovacionadas por el selecto auditorio que llenaba los elegantes salones del Círculo.

Para final de fiesta, la clase de Conjunto vocal de la Universidad Popular de Madrid, compuesta de señoritas, cantó un notable programa, que fué premiado con atronadores aplausos.

El presidente del Centro, D. Constantino Louro, pronunció un elocuente discurso, y D. Plácido Soria leyó las notables poesías de que es autor, tituladas *La antigua maya* y *Alma madrileña*.

El Centro está admirablemente instalado en la calle de la Abada, núm. 11, y tiene el atractivo de un hermoso jardín, donde, por su gran extensión, se celebrarán fiestas y se organizarán Exposiciones de esculturas.

Los iniciadores de la fundación del Círculo de protección a las Artes y las Letras han sido felicidades por sus posibles propósitos, y es de esperar que merezcan el apoyo a que son acreedores.

Véase anuncio Instituto Radiumterápico.

SUGESOS DEL DIA

Riáa.

Daniel Abascal Gómez, de treinta y siete años, vaquero, se hallaba jugando a la rana en la calle de Joaquín María López con Isidoro Gómez Vaquero.

No se sabe por qué causa tuvieron un altercado, resultando Daniel con una contusión de forma irregular y fractura de la nariz, lesión calificada de pronóstico reservado en la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, y el segundo con ligeras lesiones en la cabeza, que le curó el médico de guardia de la Casa de Socorro de Palacio.

Hurto doméstico.

D. Antonio García Rubio denunció en la Dirección general de Seguridad que de su domicilio le habían sustraído 250 pesetas que guardaba en una maleta.

Niño gravemente herido.

El niño de siete años José Rodríguez Arnáiz se cayó en el paseo del Prado, jugando con varios niños, y se fracturó el tobillo izquierdo.

Soldado detenido.

Un soldado del batallón de Arapiles fué detenido al subir a un tranvía, por un agente de Policía y un guardia de Seguridad, quienes han hecho constar que había promovido escándalo.

Juegos peligrosos.

A consecuencia de una jugada dudosa regañaron Daniel Abascal e Isidro Gómez Vázquez, jugadores de «rana».

De la refriega resultaron: Daniel con una grave herida en la nariz, e Isidro con heridas leves en la cabeza.

Dos «jockeys» heridos.

En las carreras de caballos celebradas ayer tarde hubo que lamentar dos incidentes desagradables.

Los «jockeys» Mr. William Wacor, de veinticuatro años, y Manuel Barreiro, de diez y siete, fueron curados en el botiquín del Hipódromo de contusiones de pronóstico reservado a consecuencia de las caídas de los caballos que montaban.

Por apearse en marcha.

En la plaza de Santo Domingo se cayó, al apearse en marcha del tranvía 383, don Anastasio Gómez, de cincuenta y ocho años, que se fracturó el tobillo derecho.

Atropello.

El tranvía núm. 337 atropelló en la Cuesta de San Vicente a la niña de tres años Trinidad Quirós, que resultó con lesiones leves.

El conductor, núm. 137, fué detenido.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LOS MUERTOS»

Español.—Con razón lamentabáse anoche Cristóbal de Castro, en el *Heraldo*, de la mediocridad reinante en nuestros escenarios. Galdós y Benavente siguen silenciosos. Unamuno, Manuel Bueno, Azorin, Ramiro de Maeztu, Baroja, no estrenan comedias, aunque algunos de ellos las tienen escritas. En la actual temporada hemos asistido al estreno de escasas obras de relativa belleza. Desde que Valle Inclán nos regaló con sus *Voces de gesta*, puede afirmarse que la dramaturgia española no ha vuelto a producir nada grande. ¡Cómo no ha de asombrarse mi admirado y fraternal Manuel Bueno de que, en semejantes circunstancias, aun haya quien se aventure a andarle con regatós a tal Ibarato, autor dramático y pensador como Pablo Hervieu!

Quizás la temporada actual hubiera sido enteramente perdida para la historia de nuestro teatro, si no hubiera tenido Tallaví el buen acuerdo de facilitarnos ocasión de admirar un drama tan ingenuamente patético, tan rebosante de verdad y de vida, tan recio y crudamente doloroso como *Los muertos*, de Florencio Sánchez. Si la fama no hubiera hecho llegar ya a nosotros el eco de la existencia miserable y desolada del joven escritor uruguayo, quizás hubiera bastado la representación de *Los muertos* para inclinarnos a sospecharla. ¡Qué triste mezcla, a veces repugnante, desgarradora a trechos, de abyección e inquina fatalidad en *Los muertos*! ¡Qué horror y angustia en estos bajos fondos del corazón humano!

—Tiene *Los muertos* la sinceridad y rudeza de una obra de Gorki—dice en el vestíbulo del teatro alguien de insigne autoridad.

—Evoca el recuerdo del *Episcopo* de Gabriel d'Annunzio—agrega otro selecto escritor.

—Acaso está todo recogido directamente de la vida—replica un tercero. Y éste, a mi juicio, es quien se halla en lo firme.

Desde que el telón se levanta en el primer acto y empezamos a trabar leve relación con los personajes, un viento fuerte de realidad amarga nos azota el rostro. La primera presentación de Lisandro es ya albor de tragedia.

No cesa desde entonces nuestra zozobra. La literatura desaparece por completo de la escena para abrir ampliamente el camino a una ingenuidad bellamente primitiva y selvática.

El drama nos angustia, el protagonista nos repele y, sin embargo, asentimos a cuanto quiere el dramaturgo. Pero todo ese ambiente de claudicaciones, de degradación, de bestialidad, de instintos, sobreponiéndose a sentimientos y razones, ¿es posible? ¡Sí; no hay duda. Y no necesitamos transportarnos al medio cosmopolita en que el autor situó su obra. Tiene ésta cierta irrecusable universalidad.

Pertenece a un teatro de excepción, si se quiere, porque la mayoría de las gentes no son así; pero también cabe asegurar que es un teatro perfectamente observado en intensa visión de la vida. Recientemente los periódicos de Madrid referían, en la sección de Tribunales, la vista de un proceso que no cede a los hechos dramáticos de *Los muertos* en repugnancia y escándalo.

Lisandro, envilecido por el alcohol, tiene criminales condescendencias con su mujer. Ya le vemos en camino de retar al amante, ya bruscamente transigiendo con él para emborracharse juntos. Y, no obstante, el protagonista del drama de Florencio Sánchez no es responsable de sus vilezas; hasta creemos advertirle cierta resistencia a perpetrarlas.

Pero es un *muerto*, porque lo son cuantos carcen de voluntad; tal es su doctrina, que le tiene a él mismo por el mejor ejemplo.

La esposa de Lisandro también está envuelta en atenuaciones dolientes; su desamparo, su miseria, su juventud y belleza menospreciadas. En el pecado, por otra parte, pronto encuentra el castigo. Ha rodado por los mismos peldaños que la protagonista de la *Lulu*, de Bertolazzi, y la Rosa del *Juan José*, de nuestro Dicenta. Aun puede añadirse con gráfica rapidez que *Los muertos* es algo así como un *Juan José* sin romanticismo.

Lisandro acaba borrando su deshonor con sangre. *Los muertos*, como *La carrera de la antiorcha*, nos presenta como supremo amor del mundo el amor a los hijos. Y así la poderosa y realista dramaturgia de Florencio Sánchez, después de habernos asqueado, nos conmueve; luego de producirnos un hondo sentimiento de general disgusto de la vida, hace afluir a nuestros ojos las más nobles lágrimas de nuestro corazón.

De toda esta temporada, como queda dicho, no recuerdo otro drama tan sincero y tan fuerte. No se mueven en él los muñecos, sino los hombres de continuo se agitan. Nada menos trivial, ni menos fácil de olvidar. El público lo ha aplaudido resonantemente, con un ingenuo convencimiento.

En la interpretación sobresale Tallaví. Su acierto es impecable. Jamás se mostró tan encumbrado actor como ayer.

El joven Fuentes, hijo del actor del mismo apellido, se destacó también por su naturalidad.

Manuel Merino, mercedamente celebrado en *El místico* hace pocos días, tiene escaso papel.

La Srta. Delgado Caro, estimable siempre y muy bien a ratos.

Yo he sentido el vivo deseo de conocer pronto *M'hijo el doctor* y las demás producciones escénicas del autor de *Los muertos*.

Cuando Florencio Sánchez daba al teatro sus obras estaba en la mayor miseria. Alternaba la literatura con profesiones simplemente manuales, según he oído decir. Cuando el estreno de *Los muertos* en Buenos Aires le negaron la entrada por lo desastrosos de su aspecto, después el Gobierno uruguayo le concedió una pensión en Italia; él se trasladó allí, no cobró la pensión y murió de pobreza. Su vida fué dolorosa, como su arte. Perdonemos al poeta que su poema nos produ-

ca tristezas tan desgarradoras. ¡El también sufrió mucho!

CARAMANCHEL

REPRISES

«FIN DE CONDENA»

Martin.—Si una activa y provechosa campaña en los principales teatros de provincias no hubiese acreditado de sobra a los artistas agrupados alrededor del Sr. Gómez Ferrer, la notable interpretación que anoche dieron al drama del Sr. Arzadun y los calurosos aplausos del público, serían una sanción completa de sus excelentes cualidades.

Fin de condena es una producción de gran intensidad dramática, un tanto recargada de efectismos, debido, sin duda, al propósito del dramaturgo, que entendió noblemente su finalidad social y quiso que la mirada compasiva del hombre honrado se filtrase a través de los muros carcelarios, para contemplar todos los dolores, angustias y crueldades de la vida de presidio. Si el Sr. Arzadun recarga el cuadro es por conseguir la finalidad altruista que se propone, y si los episodios se superponen con profusión es por superabundancia de matices.

En aquel hacinamiento de hombres la lucha social es más simple; por cada oveja habrá en presidio—siempre que la justicia sea justa—una manada de lobos, y claro está que la manada se mueve y se agita tras el que con más saña acusa a la víctima.

El público madrileño, que ya conocía la obra del Sr. Arzadun por haberla aplaudido en el teatro Español, concurrió a Martín para apreciar el trabajo del elenco del Sr. Gómez Ferrer, y salió muy satisfecho, después de haber aplaudido calurosamente al final de todos los cuadros y de desbordar el entusiasmo de la masa popular al terminar el espectáculo.

Tiene el Sr. Gómez Ferrer un temperamento dramático bien dibujado, arranques briosos de protesta, que muestra en los momentos culminantes con toda pasión, y que le dan un notable resalto en la escena; interpreta la angustiada figura de «el alcalde», víctima del matonismo-presidario, de un modo acabado, y en el último cuadro supo exteriorizar la desesperación que vence y arrolla toda su mansedumbre con verdadera naturalidad, tanto en la actitud como en el tono.

Muy bien la señora Valero, el Sr. Benedito, que interpreta notablemente la figura degenerada de «el Nene», y los Sres. Santamaría y Vázquez.

Los demás intérpretes contribuyeron al ajuste de la obra, que, como antes hemos dicho, fué acogida con calurosos aplausos por la numerosa concurrencia.

J. DEL C.

GACETILLAS

Lara.—La célebre tonadillera La Goya, única en su género, obligada por sus contratos de provincias, se despedirá hoy, lunes de su público de Madrid, que tantas pruebas de cariño le ha dispensado y del que está altamente reconocida.

—El martes, beneficio de la notable primera actriz Catalina Bärceña: a las siete de la tarde, estreno de la comedia en un acto *Cabeza de zanahoria*, traducción de Martínez Sierra, y *Las mocilas del barrio*. Por la noche, en función completa, a las nueve y media, *El flechazo*; estreno de la comedia en dos actos, original de Gregorio Martínez Sierra, titulada *Madrugal*, y *Sin querer*.

Se estrenarán tres decoraciones de Amorós y Blancas.

Triánón-Palace.—Muchas familias distinguidas que no suelen concurrir al teatro por la noche y desean admirar el trabajo de la gentil artista Mary-Bruni, tan popular entre nuestras clases aristocráticas, se han acercado a la Dirección de este salón para que dicha artista dé algunas representaciones en función de tarde. Empresa y artista han accedido gustosas al ruego, y hoy, lunes, en la sección de las siete de la tarde, la bella artista italiana se presentará por primera vez a esta hora, interpretando su más selecto y culto repertorio.

Cinema X.—Hoy, lunes, como de costumbre, se celebrará la gran moda correspondiente a esta semana, en la que se proyectarán varios interesantísimos estrenos de gran interés, entre ellos *La novela del magistrado*, de 1.000 metros de emoción antes e interesantísimas escenas; la divertidísima comedia *La obra de la marquesa*, y otras, proyectándose a petición de gran número de concurrentes a este salón, la magnífica película de gran éxito *Atos venganza ó los dos retratos*, también de 1.000 metros.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

pagina todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

Excursiones de primavera á Aranjuez

Creemos interesante recordar que para facilitar la agradable excursión al Real Sitio de Aranjuez, la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante ofrece al público los jueves y domingos un tren expreso que sale de Madrid, a las nueve y de Aranjuez a las diez y ocho y treinta y uno, invitando unos cincuenta minutos sin parada alguna en el trayecto. Llevan estos trenes modernos coches de primera y segunda, y los precios del billete de ida y vuelta son de 7 pesetas en primera y 3,50 en segunda.

En la fonda de la estación de Aranjuez se ha establecido un servicio especial de almuerzos a los económicos precios de dos y tres pesetas.

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, 8, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbata, bastones y muchos otros.

Monederos falsos

En virtud de un telegrama que el Juzgado instructor del distrito del Centro remitió al juez de Sagunto, sobre el servicio de moneda falsa, aquel practicó un registro en la casa del vecino de dicha ciudad Antonio Martín, domiciliado en la calle de Rafael Gasset, núm. 7, donde encontró máquinas y utensilios destinados a la fabricación de moneda.

Así lo ha comunicado hoy el juez de Sagunto al del distrito del Centro.

Según noticias que hemos adquirido, el servicio practicado en Sagunto, respecto al descubrimiento de la fábrica de moneda falsa, es de una gran importancia.

Han sido detenidos tres individuos que, formando sociedad con el Tomás Soriano, preso en la Cárcel Modelo de Madrid, y de cuya detención dimos ya cuenta, eran los propietarios de la fábrica descubierta.

Con anterioridad al registro practicado por orden judicial, de que anteriormente damos cuenta, la Policía debió descubrir datos interesantes que permitieron dar el golpe seguro, pues ayer llegaron a Sagunto los agentes Ochoa y Marugán con el inspector D. César López de Lara, enviados por el inspector especial Sr. Maqueda, con objeto de practicar diligencias importantes.

Como se ve, éstas han dado satisfactorio resultado, pues se ha podido dar con la maquinaria y los troqueles, fortuna que pocas veces acompaña a estos trabajos policíacos, por lo que en esta ocasión son dignos de todo elogio.

La CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 534.

Ocupación de edificios públicos

La Gaceta publica un real decreto, cuya parte dispositiva dice:

Artículo 1.º Queda prohibido, salvo la excepción que se consigna en el artículo siguiente, que los edificios del Estado ó arrendados por el mismo con destino a oficinas ó a cualquier otro servicio público, sean ocupados en concepto de viviendas particulares por los funcionarios públicos.

Art. 2.º Se exceptúan de la anterior disposición los locales que se consideren estrictamente necesarios para habitación de los funcionarios encargados de la guarda de los edificios, documentos y valores que en ellos se custodian.

Art. 3.º Por los respectivos ministros se dictarán las oportunas instrucciones, á fin de que un plazo que no exceda de tres meses, á contar desde la publicación de este real decreto, tenga exacto cumplimiento el mismo y se puntualice en cada ramo de la Administración qué funcionarios habrán de habitar los edificios á que se refiere el artículo 1.º

ALCANCE POLITICO

El señor Presidente del Consejo regresó á última hora de la tarde del campo, en donde había pasado el día de ayer.

Después de despedir á la condesa de París estuvo en su despacho oficial, informándose de los telegramas recibidos.

Según el señor conde de Romanones, no ocurría nada de particular, ni tenía noticias que mereciesen la publicación.

UNA VELADA

Se celebrará el martes en el Seminario Conciliar con motivo de las fiestas constantinianas.

El programa es el siguiente:

1.º «In hoc signo vinces», discurso conmemorativo, por el alumno Sr. Lobo Canónigo.

2.º «Salutación y dedicatoria», del alumno Sr. Colomo, recitada por el alumno de latín Sr. Calleja.

3.º «Paráfrasis del Sifredo», de Wagner, para violín y piano. (A. Wilheny.)

4.º «Sepulcro blanqueado ó decadente grandeza de la Roma pagana» (con proyecciones luminosas), por el alumno Sr. Díaz.

5.º «Al labaro santo, la musa cristiana, rapsodia poética, por los alumnos señores Gómez Ledo y Lemaur.

6.º «Suum cuique...», ó el edicto de Constantino, precursor de la doctrina armónica de Santo Tomás sobre las relaciones entre ambas potestades, por el alumno Sr. Vellera.

7.º «Fermento de vida», oculto y doloroso germinar de la Iglesia en el seno del paganismo (en dos escenas y catorce sombras luminosas), por el alumno Sr. Portuondo y la «Schola Cantorum» del Seminario (Frage-rolle).

8.º «Christo Crucifixo», oda, por el

La Vida Deportiva

HIPICA
Carreras de caballos en Madrid.
Con una tarde encapotada se celebró ayer en el Hipódromo de la Castellana la inauguración de la temporada de primavera.

La hora de empezar, en los stands reina mucha animación, concurriendo bellas muchachas, que con sus lindos rostros dan amenidad a la fiesta hipica que se celebra. La entrada es muy buena.

En las apuestas se ha establecido, además de las taquillas para papeletas de peseta y un duro, otra para papeletas de 25 pesetas. También, además de jugarse al ganador, como otros años, se puede apostar a colocados, que son los que resultan primeros y segundos cuando hay cuatro caballos en la carrera, y primeros, segundos y terceros cuando hay ocho ó más.

La primera carrera es:
Criterium de cruzados.—Premios del ministerio de Fomento: 1.000 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.
Distancia: 1.600 metros.

La corren Siria, de Andria y Torrepalma; Vernet, de Torre-Añias; Coromandel, del duque de Tarifa; Queen Mary, de Torre-Añias, y Sevilla, de D. Juan Ruiz. Durante esta prueba el jockey que montaba el caballo Sevilla, llamado Manuel Barreiro, sufrió una caída, de la cual resultó con una contusión de segundo grado en la región sacra.

Se clasificaron: 1.º, Vernet; 2.º, Coromandel; y 3.º, Queen Mary.
Tiempo: un minuto, cincuenta y dos segundos y tres quintos.
Segunda carrera:
Militar Lisa.—Premios del ministerio de la Guerra: 500 pesetas al primero, 150 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 1.600 metros.
Salen a la pista Celtide, de D. Eugenio Otero; Lucido, de Ponte; Islam II, de Ollerros; Fumo, de Suárez de Figueroa; Valcinar, de Botin; Nazio, de Milans del Bosch, y Valer, de Pando Valdés.

Llegaron a la meta por este orden: primero, Fumo, en dos minutos, tres segundos y tres quintos; segundo, Islam II, y tercero, Lucido.
Tercera carrera:
Criterium nacional de primavera.—Premios del ministerio de Fomento: 1.200 pesetas al primero, 200 al segundo y 100 al tercero.

Distancia, 2.000 metros.
Toman parte en esta carrera: Arbitr, de Villamejor; Madras II, de Címera, y Carnatic, de Tarifa.

Se clasifican por este orden: primero, Carnatic; segundo, Arbitr, y tercero, Madras II.
Tiempo, dos minutos, veinte segundos y un quinto.
Cuarta carrera:
Omnium.—Premios del ministerio de Fomento: 1.500 pesetas al primero, 350 al segundo y 150 al tercero.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Registro infructuoso.
CASTELLÓN. (Domingo, noche.) En virtud de un exhorto teleográfico del Juzgado del Centro, de Madrid, con motivo del proceso que instruye contra los monederos falsos allí detenidos, se ha practicado un registro en una casa de campo situada en los alrededores de la población y en la que vive Tomas Soriano.

Un banquete.
MALAGA. (Domingo, noche.) Para festejar las solemnidades celebradas en honor de D. Bernardo Ferrández, su hijo, el pintor D. Federico, ha obsequiado con una espléndida comida en la Caleta a un grupo de pintores y escritores.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los carpinteros, en mitin celebrado esta mañana en Gracia, han acordado declararse en huelga desde mañana.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el Instituto se ha celebrado el concurso de infestadores, concurrendo 200 de Logroño, Alava y Navarra.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Esta noche se encontraban en la calle de Don Alfonso algunos grupos de jaimistas, cuando varios radicales pasaban por allí comentando los sucesos ocurridos el pasado domingo en Huesca.

Un jaimista sacó una pistola, produciendo la natural alarma; pero un agente de Policía intervino oportunamente y se calmaron los ánimos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El parte cursado por la Guardia municipal acerca del suceso que he anticipado, dice que el presbítero D. Andrés Serrano García-Vao, rector del Colegio de Vocaciones eclesiásticas, se dirigía hacia el local en que se celebraba el mitin católico, acompañado por algunos compañeros y varios alumnos, cuando un desconocido, apostado en una montañita próxima, hizo algunos disparos, hirándole muy levemente en el brazo izquierdo.

VALLE. (Domingo, noche.) El parte cursado por la Guardia municipal acerca del suceso que he anticipado, dice que el presbítero D. Andrés Serrano García-Vao, rector del Colegio de Vocaciones eclesiásticas, se dirigía hacia el local en que se celebraba el mitin católico, acompañado por algunos compañeros y varios alumnos, cuando un desconocido, apostado en una montañita próxima, hizo algunos disparos, hirándole muy levemente en el brazo izquierdo.

EL AGRESOR Y OTROS QUE LE ACOMPAÑAN HUYERON, INTERNÁNDOSE EN EL CAMPO. EL HERIDO ES HERMANO DEL REVISTERO TAURINO «DULZURAS».

El ministro de Fomento.
RONDA. (Domingo, noche.) En tren especial ha llegado el ministro de Fomento procedente de Algeciras.

El jefe del partido republicano Antonio Ventura celebró una conferencia sobre asuntos de obras públicas locales, con el ministro, entregándole un pliego en nombre de la Sociedad de Agricultores.

El ministro visitó el Ayuntamiento y el Círculo de Artistas.
Manifestó que sentía no poder permanecer más tiempo, pues ocupaciones ministeriales hacían indispensable su presencia en Madrid.

Ultimamente visitó las obras del ensanche, haciendo el recorrido en automóvil, acompañado del alcalde y los concejales.

En la estación fué despedido con gran entusiasmo.

El temporal.
BILBAO. (Domingo, noche.) El temporal arrecia, hasta el extremo de que si las lluvias siguen con tal intensidad, se teme haya destrucción en los pueblos.

De «Foot-ball».
A pesar de la lluvia torrencial se vió muy concurrido el campo Jolastera, donde se jugó un match de foot-ball entre los equipos de Saint Guilloise, de Bélgica, y el Athletic, de Bilbao.

El concurso hipico.
JEREZ. (Domingo, noche.) En la última prueba del concurso hipico, jugándose la copa de honor, corrieron 12 caballos.

El segundo premio, la copa del Infante don Carlos, y el tercero, la copa de la Diputación, los ganó el mismo Sr. Moreno.
El cuarto premio, equivalente a un reloj, regalo del conde de los Andes, lo ganó el teniente del regimiento de Villaviciosa, Sr. Guerrero.

Otros premios, de menos importancia, fueron adjudicados a varios concursantes.
Homenaje al duque de Mandas.
SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Muchas de las distinguidas personalidades que dedican un homenaje al señor duque de Mandas, han sido recibidas por éste, que, emocionado, les agradeció el acto llevado a cabo.

«Foot-ball».
Se ha jugado el segundo partido eliminatorio, entre el Sporting, de Bilbao, y la Real Sociedad de San Sebastián.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Los carpinteros, en mitin celebrado esta mañana en Gracia, han acordado declararse en huelga desde mañana.

LOGROÑO. (Domingo, noche.) En el Instituto se ha celebrado el concurso de infestadores, concurrendo 200 de Logroño, Alava y Navarra.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Esta noche se encontraban en la calle de Don Alfonso algunos grupos de jaimistas, cuando varios radicales pasaban por allí comentando los sucesos ocurridos el pasado domingo en Huesca.

Un jaimista sacó una pistola, produciendo la natural alarma; pero un agente de Policía intervino oportunamente y se calmaron los ánimos.

VALENCIA. (Domingo, noche.) El parte cursado por la Guardia municipal acerca del suceso que he anticipado, dice que el presbítero D. Andrés Serrano García-Vao, rector del Colegio de Vocaciones eclesiásticas, se dirigía hacia el local en que se celebraba el mitin católico, acompañado por algunos compañeros y varios alumnos, cuando un desconocido, apostado en una montañita próxima, hizo algunos disparos, hirándole muy levemente en el brazo izquierdo.

EL AGRESOR Y OTROS QUE LE ACOMPAÑAN HUYERON, INTERNÁNDOSE EN EL CAMPO. EL HERIDO ES HERMANO DEL REVISTERO TAURINO «DULZURAS».

El ministro de Fomento.
RONDA. (Domingo, noche.) En tren especial ha llegado el ministro de Fomento procedente de Algeciras.

El jefe del partido republicano Antonio Ventura celebró una conferencia sobre asuntos de obras públicas locales, con el ministro, entregándole un pliego en nombre de la Sociedad de Agricultores.

El ministro visitó el Ayuntamiento y el Círculo de Artistas.
Manifestó que sentía no poder permanecer más tiempo, pues ocupaciones ministeriales hacían indispensable su presencia en Madrid.

Ultimamente visitó las obras del ensanche, haciendo el recorrido en automóvil, acompañado del alcalde y los concejales.

En la estación fué despedido con gran entusiasmo.

El temporal.
BILBAO. (Domingo, noche.) El temporal arrecia, hasta el extremo de que si las lluvias siguen con tal intensidad, se teme haya destrucción en los pueblos.

De «Foot-ball».
A pesar de la lluvia torrencial se vió muy concurrido el campo Jolastera, donde se jugó un match de foot-ball entre los equipos de Saint Guilloise, de Bélgica, y el Athletic, de Bilbao.

El concurso hipico.
JEREZ. (Domingo, noche.) En la última prueba del concurso hipico, jugándose la copa de honor, corrieron 12 caballos.

El segundo premio, la copa del Infante don Carlos, y el tercero, la copa de la Diputación, los ganó el mismo Sr. Moreno.
El cuarto premio, equivalente a un reloj, regalo del conde de los Andes, lo ganó el teniente del regimiento de Villaviciosa, Sr. Guerrero.

LA LEY DE LOS TRES AÑOS

Las fiestas de Juana de Arco.
PARIS. La manifestación patriótica organizada con motivo de la fiesta de Juana de Arco, ha revestido gran importancia.

En uno y otro sitio se pronunciaron brillantes discursos de tonos altamente patrióticos y se depositaron las coronas a centenares y a millares los ramos de flores.

CULTOS PARA EL DIA 7
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Beato Orozco (calle de Porter, 2, esquina a Goya), y habrá función solemne a la conversión de San Agustín, a las nueve y media, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermon, que predicará el padre Miguel Coco, preces y reserva.

ESPECTACULOS
EL CARTEL DE HOY
ESPAÑOL.—9.45 (precios populares). Los muertos y Amor a oscuras.

COMEDIA.—9.30 (séptimo lunes de moda). El matrimonio interior.
LARA.—7 (despedida de La Goya). Canción de cuna (dos actos) y La Goya.—10, Las mocitas del barrio.—11 (doble). Repaso de examen, Marido modelo y La Goya.

LA CASA DE GOYA
ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El pintor Ignacio Zuloaga, acompañado por 40 artistas locales, marchó a Fuendetodos para realizar el anunciado homenaje a la memoria de Goya.

EXTRANJERO
PERIÓDICOS PROHIBIDOS.
LISBOA. El Gobierno ha prohibido la circulación de los diarios «Las Novedades» y «El Intransigente».

TRES MUERTOS Y CUATRO HERIDOS.
LISBOA. Rápidamente se inició el hundimiento de una casa en construcción.

CAÍDA DE GUILLAUX.
PARIS. El piloto aviador Guillaux, vencedor de la copa Pommery, se elevó esta mañana en el aerodromo de Issy-les-Moulineaux, y a los pocos metros de haber emprendido el vuelo cayó a tierra, sin que haya sufrido daño.

LO DEL SOLDADO ESPÍA.
PARIS. El ministro de la Guerra ha quitado importancia a la detención del soldado acusado de traición y de sustraer documentos en las oficinas de la Secretaría de Estado Mayor.

DECLARACIONES MINISTERIALES.
PARIS. Conforme se había anunciado, el Presidente del Consejo pronunció hoy un discurso, haciendo declaraciones políticas, a la terminación del banquete que le había sido ofrecido en Cuenca.

DECLARACIONES MINISTERIALES.
PARIS. Conforme se había anunciado, el Presidente del Consejo pronunció hoy un discurso, haciendo declaraciones políticas, a la terminación del banquete que le había sido ofrecido en Cuenca.

AVISOS UTILES
VICHY
HOTEL RUHL
Entre los dos Parques
Frente al Casino
300 habitaciones con salas de baño
Instalación moderna
Inauguración Mayo 1913
MUSICA MECANICA
No debe compararse ningún piano ni autopianista sin oír y comparar antes los que la Casa Navas, Fuencarral, 20 duplicado, posee en su Exposición y Sala de audiciones, tales como Rönisch, Cusó, Auto-Phonola, Auto-Cecilian, Auto-Uniola, etc.

Vinos finos de mesa
Morastel y Panadés, blanco y tinto, de la Casa Mayner, Pla y Sagrafons. Pidánsese en restaurantes, hoteles, fondas y principales ultramarinos. Depósito único en Madrid: Plaza Progreso, 13, Andrés Díaz Zorita.
Servicios de transportes a Marruecos
La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Oficinas paseo de los Pontones, número 2, admite encargos para expediciones a entregar en Melilla, Tánger, Ceuta, Tetuán y Larache.
Teléfono 808.

A LOS FORASTEROS
recomendamos para comprar bien y barato los Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15 (esquina a la calle de Alcalá).
SOMBRILLAS
alta fantasía.
M. de Diego, Pta. Sol, 13.
BENAVENTE.—De 5 a 12.30. Sección continua de cine-matografía.—Todos los días estrenos.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4.30 a 12.30.—Nuevos programas a diario.—Miércoles por la noche, gran moda.—Jueves, matines infantil con regalos.
Ejitos: Obsesión, S. M. la Sangre, Revista Pathé (actualidades).

«EL GAITERO»,
es la marca de Sida Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.
Los Madreros, 34, pral. Madrid.—Tel. 3.546.

EL SEÑOR
Don Luis Morote y Greus
DOCTOR EN LEYES
Publicista, Diputado a Cortes y Caballero de la Legión de Honor
HA FALLECIDO A LAS TRES Y MEDIA DE LA TARDE DEL DIA DE AYER.
R. I. P.
El Presidente accidental y la Comisión de gobierno interior del Congreso de los Diputados; el Presidente de la Asociación de la Prensa; sus hijas Luisa y Elena Morote; sus hermanos José y Francisco; hermanas políticas y demás parientes.
TIENEN el dolor de comunicar a sus amigos tan triste suceso y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy lunes, a las cinco de la tarde, desde el domicilio del finado, Villaverde, 6, al Cementerio de Ntra. Sra. de la Almudena.
No se reparten esquelas.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier...



¡Se casa mi hijo!

Pues a comprar los consabidos utensilios de cocina irrompibles exclusivos de la Casa MARIN...

SEDAS lavables, 4, 1,35. Libertys, 4, 1,75. Mesalinas, 4, 1,95; estilo Búlgaro, 4, 1,35...

Interventores Ferrocarriles. Anunciada oposición 25 plazas. Exprese ser Bachiller ó Perito Mercantil...

Capitalista. con 50.000 ptas. se desea para negocio patentado de grandes rendimientos...

HUEVOS DE FAISAN. En la Admón. de la Real Casa de Campos se venden huevos de faisán...

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL. ELCIEGO (Alava). Pidanse en todos los hoteles y restaurantes...

TINTE LYON. Nuevos talleres. Limpieza a seco y vapor; tintes en sedas, algodones, lanas, trabajos a máquina...

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Rafael Espino y Antón. FALLECIO EL DIA 5 DE MAYO DE 1908. R. I. P.

ALMACEN DE TEJIDOS. SEVILLA, 16. Popelinas.—Mantones.—Estampados de Alcañal y Seta.—Panamá.—Dris.—Figuas.—Lencera.—Medias negras y colores marca Victoria.—Gorros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Stores.

Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL (1894)

Nuestros valores son los menos expuestos a contingencias desagradables en caso de conflicto nacional ó internacional. 1.º Porque no son valores de especulación, sino de renta...

Table with 2 columns: Year, Pesetas. Fueron en 1897 17.006,65; 1902 216.022,21; 1907 1.043.100,33; 1912 1.042.719,21; Ingresos probables en 1913 2.100.000,00.

SUSCRIPCIÓN DE VALORES DE LA COMPAÑÍA

OBLIGACIONES HIPOTECARIAS 6 POR 100. De 1 a 25 Obligaciones, 4 485 pesetas; de 26 a 50, 4 480; de 51 a 100, 4 475; de 101 a 200, 4 470; de 201 a 400, 4 465; y de 401 en adelante, 4 460...

Banqueros de la Sociedad: SEÑORES URQUIJO Y COMPAÑÍA. Pedir más detalles a las Oficinas: LAGASCA, 6, bajo, de 9 a 12. CIUDAD LINEAL, de 2 a 7. Apartado de Correos 411.—MADRID

OSRAM LA LÁMPARA "OSRAM," no es la única que anuncia que es irrompible, la mejor y que consume menos; pero sí es la ÚNICA que en la PRÁCTICA responde a estas cualidades...

De venta en todos los principales establecimientos de electricidad de España. CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: LEON ORNSTEIN, MADRID.-Mariana Pineda, 5

Acordeones, así como todos los demás instrumentos de música, artículos de piel, acero, oro y plata, según catálogo, que se remite gratis y franco a quien lo pida, por Robert Huserberg, Neuenrade, n.º 52 (Alemania).

INSTALACIONES DE MOTORES DIESEL. MOTORES DE GAS POBRE MOTORES DE PRECISION para todos los establecimientos y combustibles. Más de 120.000 H.P. en funcionamiento...

COMPañIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

UNICAS AGUAS de VILLAHARTA ó Fuente Agria (Córdoba) ¡No confundirse! Año 40 de explotación. Estación férrea. El Vacar-Villaharta.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D.º FRANCK PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS y SUS CONSECUENCIAS EN TODAS LAS FARMACIAS.

VICTORIAS DEL PROGRESO ¡¡NOVEDAD!! ¡¡NOVEDAD!! ¡¡NOVEDAD!!

Cinematógrafo de bolsillo, fotografías en un minuto, luz eléctrica en todas las casas, vanguardias garantizadas...

Cigarros Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho, 4, 0,50 ptas. Victoria, S.

FUMADORES El Huro!, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago...

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

PERDIDA Desde Hotel Paris a calle Barquillo, de una piel estola negra, Tutor, 18, gratificarán

LOTERIA N.º 44 Espoz y Mina, 3.—Madrid. Sirve billetes ó provs. y extj.º su Admora. J. Serrano.

Bibliografía: obras y catálogos. Comercio: Suellos del Estado. Se alquila magnífico piso 2.º, 3.º y 4.º plantas...

ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago altos precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

FLORONES Y ESCOCIAS en relieve, cartón endurecido se liquidan con urgencia. Horas: 10 a 12 y 4 a 6.—Ferraiz, 30, primer centro.

Linoleum para Habitaciones. Alfombras para lavabo y comedores.—Príncipe, número 12.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1. Arreglo motores. Relatores, 10

TAPICES de Pared, 50 por 70, a 3,50; 70 por 90, a 5,50.—Portiers con figuras, a 10.—Juegos Cortinas hilo bordadas, fantasía con b.m.dó, por 92, y Satinadas, por 18,95...

INSTITUTO RADIUNTERAPICO DE MADRID. Jamás se ha conocido agente terapéutico de tan poderosa acción como el radium.—Sus efectos en enfermedades reputadas incurables son tan extraordinarios, que parecen milagrosos...

LA EXCMA. SEÑORA Doña Ana María Motta de Calonge. DESCANSÓ EN EL SEÑOR EL DIA 4 DE MAYO DE 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

Agencia Fúnebre Militar. - Claudio Coello, 46. PARA CASAS DE CAMPO Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio e higiénico hoy conocido...

INTERESANTE A LOS AYUNTAMIENTOS ABASTECIMIENTO DE AGUAS. Estudios de alumbramiento y conducción de aguas potables. Ejecución de las obras necesarias para el completo abastecimiento de las poblaciones...

L. BARBANZOLO EL MEJOR VERMOUTH TORINO, LEON, 7 Y 23. II Y XVI ANIVERSARIOS LA SEÑORA Doña Petra Eguiluz y Romillo VIUDA DE CAVANNA Y EL SEÑOR Don José María Cavanua y Sanz

FALLECERON, RESPECTIVAMENTE, EL 5 DE MAYO DE 1911 Y 1897. R. I. P. ROGAD A DIOS POR SUS ALMAS Sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia, PARTICIPAN a sus deudos y amigos que todas las misas que se celebren el 5 de mayo en la parroquia de Santa Cruz, con Exposición del Santísimo Sacramento, serán aplicadas en sufragio de las almas de los finados.

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: TE HOA-SEE en cajas metálicas de 2,15, 2,50 y 5 pesetas.